



Баку-Бишкек: активное взаимодействие по всем направлениям

Государственный визит Президента Кыргызстана Садыра Жапарова в Азербайджан

Церемония официальной встречи



24 апреля состоялась церемония официальной встречи прибывшего с государственным визитом в Азербайджанскую Республику Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова.

Как сообщает АЗЕРТАДЖ, на площади, где развлеклись государ-

ственные флаги двух стран, в честь Президента Кыргызстана был выстроен почетный караул.

Президент Ильхам Алиев встретил Президента Кыргызстана Садыра Жапарова.

Начальник почетного караула отдал рапорт Президенту Кыргызстана.

Президент Садыр Жапаров поприветствовал азербайджанских солдат. Главы государств обошли строй почетного караула.

Прозвучали государственные гимны Кыргызской Республики и Азербайджанской Республики.

Азербайджанская делегация была представлена Президенту Кыргыз-

стана, а кыргызская делегация - Президенту Азербайджана.

Под звуки военного марша почетный караул прошел перед Президентом Азербайджана Ильхамом Алиевым и Президентом Кыргызстана Садыром Жапаровым.

Главы государств сфотографировались для официального фото.

Нам есть что рассказать миру и донести правду

В Университете АДА состоялся
Международный форум на тему «СОР29
и Зеленое видение для Азербайджана»



23 апреля в Университете АДА состоялся Международный форум на тему «СОР29 и Зеленое видение для Азербайджана».

Как сообщает АЗЕРТАДЖ, в форуме принял участие Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев, который ответил на вопросы участников мероприятия.

Открывая форум, ректор Университета АДА Хафиз Пашаев сказал: - Ваше превосходительство господина Президента Ильхам Алиев!

Уважаемые участники 6-го Политического форума Университета АДА!

Для меня большая честь приветствовать вас на нашем политическом форуме, проводимом дважды в год. На этот раз на нашем мероприятии 64 участника из 30 стран. Благодаря личной инициативе и поддержке Президента Алиева завтра мы посе-

тим освобожденный от армянской оккупации и уже являющийся свидетелем возвращения вынужденных переселенцев прекрасный город Лачин.

После нашего последнего форума, состоявшегося в декабре 2023 года, Азербайджан был единогласно избран страной, которая будет принимать Конференцию ООН об изменении климата. Это еще один признак сильной дипломатии Азербайджана в глобальном масштабе и подтверждение его авторитета в качестве надежного партнера в многосторонних переговорах. Ранее Азербайджан успешно председательствовал в таких международных институтах, как Совет Безопасности ООН, Движение неприсоединения и Организация тюркских государств.

⇒ 4

Всеобъемлющая повестка

Президент Ильхам Алиев рассматривает глобальные перспективы в комплексе



Всемирный центр стратегического мышления плавно перемещается в Баку, закладывая основы для принятия решений, содействующих мирному развитию не только на Кавказе и в регионе Каспия, но и повсюду, где склонны брать пример с образцовой внешней политики Азербайджана.

Хьюгг САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

В мире дипломатии Президент Ильхам Алиев давно прослыл разрушителем былых стереотипов глобального менеджмента и универсальным «первопроходцем» создания методики новых знаний и представлений о мироустройстве, ответственностью политиков за всю планету, когда не допускается дробление на регионы по расовому, этническому или религиозному признакам.

⇒ 11

Президент Ильхам Алиев во время Международного форума «СОР29 и Зеленое видение для Азербайджана» предложил рецепты межрегионального развития с учетом интересов всех ближних и дальних соседних стран в радиусе десятков тысяч миль

В то время как политтехнологи изоцируются в реализации новейших проектов точечного воздействия на межгосударственные отношения, общепризнанный лидер нового поколения легко и непринужденно управляет любыми рисками, демонстрируя преимущество эволюционного пути над революциями.

Диалог и взаимодействие

Верные спутники
большой геополитики

Взгляд на положение в глобальном мире сегодня мало кого может убедить в благоприятном стечении обстоятельств. Наоборот, все разворачивается в достаточно удручающей режимности, потому что «горячих точек» становится больше, а старые заскорузлые противоречия угрожающе входят в спираль невозврата.

Тофик АББАСОВ,
политический обозреватель

Мир с головой ушел в поиск алгоритмов разблокирования кри-

зисов. Однако не всегда и не везде этот поиск идет в надлежаще стабилизирующей тональности. Во многих «горячих точках» процессы настолько обостряются, что норовят вылиться в один большой взрыв.

«В Азербайджане нет серьезных или потенциальных рисков», - сказал Президент Азербайджана Ильхам Алиев в своем выступлении на Международном форуме в Университете АДА, который проходил под девизом «СОР29 и Зеленое видение для Азербайджана».

⇒ 12

Стратегически ценный партнер

Азербайджан - влиятельное
и развитое государство

Как уже сообщалось, в начале этой недели Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев по приглашению Президента Российской Федерации Владимира Путина посетил с рабочим визитом Москву для участия в мероприятии, посвященном 50-летию юбилею БАМа (Байкало-Амурской магистрали).

Роман ТЕМНИКОВ,
«Бакинский рабочий»

Общенациональный лидер азербайджанского народа Гейдар Алиев

⇒ 12

Факельные шествия

Чего добиваются армяне,
сжигая флаги Азербайджана и Турции?

Апрельская белая горячка широкой армянской общественности является индикатором того, что пока у этой страны есть территориальные претензии к соседям, мирное соглашение с ней не будет всеобъемлющим и долгосрочным.

Фидан САЛМАНЛЫ

Если в советское время 24 апреля в Иреване ограничивались сожжением турецкого флага, то сейчас красную полотношце с полумесяцем сжигают вместе с национальным три-

колом Азербайджана, где тоже красуется полумесяц. Тем самым армянские активисты, сами того не понимая, подтверждают вечную актуальность постулата «Одна нация - два государства».

Глядя со стороны, иначе как бегом по кругу дату так называемого «геноцида армян» не назовешь. Ученые со всего света предлагают учредить межгосударственную комиссию, которая на основании архивных данных придет к единому знаменателю, после чего созвать большую конференцию и огласить вердикт, было или не было намерен-



но содеяно пресловутое «злодеяние века». Однако не только армяне, но и упертые «христианские заступники» коллективного Запада выступают против объективного расследования, боясь разоблачения.

А объективная сторона вопроса такова: в начале XIX века Осман-

ская империя ослабла настолько, что к ней прилипло прозвище «большой человек Европы», вследствие чего традиционная «христианская цивилизация» решила растащить Турцию на лоскутки.

⇒ 13

Событие

Баку-Бишкек: активное взаимодействие по всем направлениям

Состоялась встреча президентов Азербайджана и Кыргызстана в узком составе



24 апреля состоялась встреча Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева и Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова в узком составе.

Состоялась церемония подписания азербайджано-кыргызских документов



24 апреля с участием Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева и Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова состоялась церемония подписания азербайджано-кыргызских документов.

Как сообщает АЗЕРТАДЖ, «Решение 2-го заседания Межгосударственного совета Азербайджанской Республики и Кыргызской Республики и «Совместную декларацию Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева и Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова» подписали Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров.

«Меморандум о взаимопонимании по сотрудничеству в области здравоохранения и медицинской науки между Министерством здравоохранения Азербайджанской Республики и Министерством здравоохранения Кыргызской Республики» подписали министр здравоохранения Азербайджанской Республики Алымкадыр Бейшеналиев.

«Меморандум о взаимопонимании между Министерством энергетики Азербайджанской Республики и Министерством энергетики Кыргызской Республики о сотрудничестве в области энергетики» подписали министр энергетики Азербайджанской Республики Парвиз Шахбазов и министр энергетики Кыргызской Республики Таалайбек Ибраев.

«Программу сотрудничества между Кабинетом Министров Азербайджанской Республики и Кабинетом Министров Кыргызской Республики на 2024-2029 годы» подписали заместитель премьер-министра Азербайджанской Республики Али Ахмедов и министр экономики и коммерции Кыргызской Республики Данияр Амангельдиев.

«Меморандум о взаимопонимании между Государственным агентством по оказанию услуг гражданам и социальным инновациям при Президенте Азербайджанской Республики и Министерством цифрового развития Кыргызской Республики по продвижению центров государственных услуг в Кыргызской Республике» подписали министр цифрового развития и транспорта Азербайджанской Республики Рашад Набиев и министр цифрового развития Кыргызской Республики Нурия Кутнаева.

«Протокол между Государственным таможенным комитетом Азербайджанской Республики и Государственной таможенной службой при Министерстве финансов Кыргызской Республики о сотрудничестве и взаимопомощи в целях совершенствования таможенного администрирования» подписали министр иностранных дел Азербайджанской Республики Джейхун Байрамов и министр иностранных дел Кыргызской Республики Жээнбек Кулубаев.

«Соглашение о взаимодействии в правовой сфере между Министерством юстиции Азербайджанской Республики и Министерством юстиции Кыргызской Республики» подписали министр юстиции Азербайджанской Республики Фарид Ахмедов и министр юстиции Кыргызской Республики Аяз Баатов.

«Соглашение между Правительством Азербайджанской Республики и Кабинетом Министров Кыргызской Республики о сотрудничестве в области образования и науки» подписали министр науки и образования Азербайджанской Республики Эмин Амуллаев и министр образования и науки Кыргызской Республики Догуркуль Кендирбаев.

«Соглашение между Правительством Азербайджанской Республики и Кабинетом Министров Кыргызской Республики о сотрудничестве в области миграции» подписали начальник Государственной миграционной службы Азербайджанской Республики Вюсал Гусейнов и министр труда, социального обеспечения и миграции Кыргызской Республики Гульнара Баатырова.

«Дополнительное соглашение между Правительством Азербайджанской Республики и Кабинетом Министров Кыргызской Республики о внесении изменений в Соглашение о создании Азербайджано-кыргызского фонда развития» и «Соглашение между Азербайджанской Республикой и Кыргызской Республикой об исключении двойного налогообложения в отношении налогов на доходы и предотвращении уклонения от уплаты налогов и избежания налогообложения» подписали министр экономики Азербайджанской Республики Микаил Джаббаров и министр экономики и коммерции Кыргызской Республики Данияр Амангельдиев.

Всего в рамках визита было подписано 18 документов.

24 апреля с участием Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева и Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова состоялось 2-е заседание Межгосударственного совета Азербайджана и Кыргызстана.

Как сообщает АЗЕРТАДЖ, выступая на заседании, Президент Азербайджана Ильхам Алиев сказал:

- Уважаемый Садыр Нургожоевич! Уважаемые гости!

Еще раз добро пожаловать в Азербайджан.

Очень рады Вас снова видеть в нашей стране. Вы совершаете государственный визит. Уверен, что результаты визита будут служить делу укрепления братских, дружественных отношений между нашими странами и народами.

Мы сегодня с Вами в узком кругу обсудили многие вопросы двустороннего взаимодействия. Наблюдается полная идентичность наших подходов как к вопросам развития двусторонних отношений, так и к вопросам, связанным с нашим участием в международных организациях, взаимной поддержке в рамках международных структур.

Мы сегодня будем проводить второе заседание Межгосударственного совета, заслушаем представителей соответствующих министерств о проделанной работе. В принципе работа по укреплению взаимодействия между нашими странами никогда не останавливалась. Соответствующие министерства, ведомства находятся в постоянном контакте, активно взаимодействуют и проводят регулярные консультации. Поэтому уверен, что сегодняшний визит будет тоже возможностью для министров обсудить актуальные вопросы нашего взаимодействия.

Мы сегодня с Вами уже обсудили вопросы перспектив сотрудничества в инвестиционной сфере, и, как я уже сказал, мы увеличиваем

Состоялось 2-е заседание Межгосударственного совета Азербайджана и Кыргызстана



средства Азербайджано-кыргызского фонда развития, поскольку очень много заявок поступает от бизнесменов, которые хотят воспользоваться этой возможностью. Так что думаю, что это будет важным инструментом взаимодействия в инвестиционной сфере.

Также обсуждались вопросы энергетического сотрудничества. Тут огромный потенциал Кыргызстана и заинтересованность азербайджанских компаний для работы в сфере возобновляемой энергии. Сегодня эту тему также будем обсуждать.

Мы, конечно, рассчитываем на дальнейшее увеличение товарооборота между нашими странами. Перспективы для этого есть. Документы, которые будут сегодня подписаны, создадут хорошую базу для этого.

Конечно же, для того, чтобы наполнить еще большим содержанием наши связи, мы в будущем будем также активно сотрудничать в транспортной сфере. Потому что и в Кыргызстане, и в Азербайджане существуют крупные инфраструктурные проекты в транспортной сфере, и объединение и координация наших действий исключительно важны для того, чтобы открывать новые коридоры и создавать новые транспортные артерии.

Я очень рад, что сегодня вместе с Вами мы будем участвовать в открытии памятника великому сыну кыргызского народа Чингизу Айтматову, который является еще одним свидетельством тесных отношений между нашими странами.

Так что еще раз добро пожаловать. ***

Президент Кыргызстана Садыр Жапаров сказал:

- Спасибо, уважаемый Ильхам Гейдарович.

Уважаемые участники заседания! Прежде всего позвольте поблагодарить Вас, уважаемый Ильхам Гейдарович, за приглашение посетить братский Азербайджан с государственным визитом, а также за теплый прием, оказываемый мне и членам делегации Кыргызской Республики.

С большим удовольствием хочу присоединиться к Вашим теплым словам о кыргызско-азербайджанской дружбе. Я полностью с Вами согласен. Искренне рад еще раз встретиться с Вами на гостеприимной азербайджанской земле, поделиться мнением о дальнейшем развитии кыргызско-азербайджанского сотрудничества. Уверен, что этот визит придаст боль-

шой импульс углублению отношений между двумя странами, а подписываемые сегодня документы будут способствовать расширению нашего сотрудничества.

Уважаемый Ильхам Гейдарович, я согласен с Вами, что мы имеем широкие возможности для практического сотрудничества во всех сферах. Отношения между нашими братскими странами основаны на прочном фундаменте - это глубокие исторические и духовные связи между нашими народами. Мы придаем важное значение визиту как важному своевременному продолжению стратегического партнерства между Кыргызстаном и Азербайджаном. Кыргызстан готов к дальнейшему развитию межгосударственных отношений на высоком уровне и межправительственных, межрегиональных контактов по имеющимся и будущим механизмам сотрудничества. На встрече в узком формате мы уже обсудили многие важные вопросы нашего сотрудничества, отметили главные его направления, приоритеты и в рамках заседания межгосударственного совета продолжим обсуждение. Спасибо Вам большое.

Президент Ильхам Алиев: - Спасибо.

Президент Ильхам Алиев и Президент Садыр Жапаров выступили с заявлениями для прессы

24 апреля Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров выступили с заявлениями для прессы.

Сначала с заявлением для прессы выступил Президент Азербайджана Ильхам Алиев.

Заявление Президента Ильхама Алиева

- Уважаемый Садыр Нургожоевич! Уважаемые гости! Дорогие друзья!

Сегодня мы рады приветствовать нашего дорогого друга и брата Садыра Нургожоевича Жапарова в Азербайджане с государственным визитом. Визит будет способствовать делу укрепления дружеских, братских отношений между нашими странами.

Только что мы подписали документы, которые будут предопределять во многом будущее развитие наших отношений. Каждый из них представляет большую важность. Особо хотел бы отметить Совместную декларацию, которую мы подписали с Садыром Нургожоевичем. Повестка дня нашего взаимодействия достаточно обширна, мы сегодня и в узком кругу, и в расширенном составе прошли по основным вопросам нашего взаимодействия, провели заседание 2-го заседания Межгосударственного совета, заслушали информацию руководителей соответствующих ведомств и дали необходимые поручения. Уверен, что визит и его результаты будут отчетливо видны в практической плоскости в плане ускорения нашего взаимодействия, роста товарооборота и сотрудничества по всем направлениям.

У нас сложилась хорошая традиция совершать ежегодно взаимные визиты. Я был в Кыргызстане и в прошлом году, и в позапрошлом году, также в прошлом и позапрошлом году Садыр Нургожоевич по-



сещал нас. У нас еще будет возможность встретиться в Азербайджане летом в Шуше во время проведения неформального Саммита Организации тюркских государств, а также я пригласил Садыра Нургожоевича в ноябре принять участие в Международной конференции COP29. Каждая встреча важна и цена в плане укрепления взаимодействия, нашего общения, а также решения важных вопросов двустороннего и многостороннего сотрудничества.

Азербайджан участвовал в качестве почетного гостя в Консультативной встрече глав государств Центральной Азии. Я был приглашен моими братьями-коллегам. Буквально недавно министр иностранных дел Азербайджана был приглашен на министерскую встречу глав внешнеполитических ведомств стран Центральной Азии и Персидского залива. Все это естественно, потому что Азербайджан с Центральной Азией связывают узы многовекового сотрудничества, дружба, взаимодействие. И сегодня регион Центральной Азии, Каспия и Азербайджан как часть Каспийского региона и Южного Кавказского региона представляют большую важность и в плане энергоресурсов, в плане транспортных путей, торговли. Здесь мы видим большой потенциал. А самое главное, мы укрепляем взаимодействие с нашими традиционными партнерами из братских стран. И среди них сотрудничество с Кыргызстаном имеет особую важность.

Мне очень приятно, что мы активно сотрудничаем в торгово-экономической сфере. Сегодня прозвучали цифры увеличения в разы товарооборота. Хотя абсолютные цифры пока еще не очень велики. Но тенденция существует к наращиванию потенциала. Сегодня также было подписано дополнение к соглашению об Уставном фонде Азербайджано-кыргызского фонда развития. Мы увеличили Уставной фонд в четыре раза - с 25 миллионов до 100 миллионов долларов. И главная причина в том, что очень много заявок, как было нам доложено, более 40 заявок поступило в Фонд для реализации инвестиционных проектов в Кыргызстане. Поэтому думаю, что 100 миллионов долларов - это тоже не предел. И мы дали совместное поручение соответствующим правительствам структурам с тем, чтобы побыстрее запустить механизм имплементации проектов в рамках совместного инвестиционного фонда.

Но это не единственный механизм для увеличения товарооборота. У нас существуют и другие формы инвестиционной политики. Например, уже началось строительство на

берегу озера Иссык-Куль пятизвездочного отеля, финансируемое Азербайджаном, который, как нам пообещали, будет готов к концу следующего года.

Я хотел бы особо выразить благодарность Садыру Нургожоевичу за поддержку в деле восстановления и реконструкции освобожденных от оккупации территорий. По инициативе Президента Кыргызстан будет осуществлять строительство за счет своих средств средней школы в Агдамском районе. И завтра мы вместе посетим Физулинский и Агдамский районы и примем участие в закладке школы. Мы благодарны за такую братскую поддержку. Она имеет для нас очень большое значение.

Мы также подробно сегодня прошли по энергетической, транспортной сферам. И здесь наметили потенциал. Мы заинтересованы в инвестиционных проектах возобновляемой энергии в Кыргызстане. Что касается транспортной сферы, то и в Кыргызстане, и в Азербайджане осуществляются масштабные транспортные проекты, строительство железных дорог, и, конечно, уже сейчас надо начинать вести консультации по согласованию транспортных маршрутов в плане цифровизации, в плане тарифной политики с тем, чтобы сделать маршрут через Каспий, Центральную Азию в Европу привлекательным не только с точки зрения расстояния, но и с точки зрения коммерческой привлекательности.

Можно много говорить о формате двустороннего сотрудничества. Конечно, нельзя не вспомнить о том, что в эти дни проходят Дни культуры Кыргызстана в Азербайджане. Сегодня мы с моей коллегой будем участвовать в открытии памятника великому сыну кыргызского народа Чингизу Айтматову в Баку, что является данью уважения к его памяти, а также еще одним символом кыргызско-азербайджанского братства.

Событие

Баку-Бишкек: активное взаимодействие по всем направлениям

Президент Ильхам Алиев и Президент Садыр Жапаров выступили с заявлениями для прессы

Мы настроены продолжать активное взаимодействие по всем направлениям. Должен сказать, что те документы, которые были подписаны сегодня, это не все документы, которые подписываются. Еще часть документов подписывается в соответствующих государственных структурах. Так что мы также создаем прочную законодательную базу наших отношений.

Еще раз, уважаемый Садыр Нургожиевич, добро пожаловать. Желаю Вам, всем нашим друзьям из Кыргызстана хорошего пребывания в Азербайджане.

Спасибо.

Затем с заявлением для прессы выступил Президент Кыргызстана.

Заявление
Президента
Садыра Жапарова

Уважаемые представители средств массовой информации!

Дамы и господа!

Прежде всего искренне признателен Президенту Азербайджанской Республики, уважаемому Ильхаму Гейдаровичу Алиеву за приглашение посетить Азербайджанскую Республику с государственным визитом. От лица нашей делегации выражаю благодарность нашим азербайджанским братьям за традиционное теплое гостеприимство и радушный прием. Мы рады в очередной раз побывать

⇒ 2



на благодатной азербайджанской земле и выразить свое восхищение прекрасным городом Баку. Мы радуемся успехам братского азербайджанского народа, который под руководством Президента Азербайджанской Республики уважаемого Ильхама Гейдаровича Алиева уверенно строит свое светлое будущее и укрепляет Азербайджанское государство.

Сегодня мы с уважаемым Президентом Азербайджанской Республики в рамках второго заседания Межгосударственного совета провели предметные переговоры практически по всем актуальным вопросам двустороннего сотрудничества, заслушали доклады руководителей отдельных министерств двух стран. По итогам заседания были приняты решения, направленные на дальнейшее расширение двустороннего взаимодействия. Хотел бы подчеркнуть, что переговоры традиционно прошли в атмосфере дружбы, откры-

тости и доверия, которые характеризуют братские связи между нашими странами. По итогам нашей встречи подписана совместная Декларация об установлении углубленных отношений стратегического партнерства между Кыргызской Республикой и Азербайджанской Республикой. Подписание данного документа официально закрепляет установившийся на практике более глубокий характер двусторонних стратегических отношений.

Мы обсудили перспективы работы Азербайджано-кыргызского фонда развития, затронули вопросы строительства азербайджанской стороны пятизвездочного отеля на берегу озера Иссык-Куль, строительства кыргызской стороны средней школы в Агдамском районе. Строительство школы является вкладом Кыргызстана в дело восстановления мира в регионах, пострадавших от конфликта. Завтра мы планируем за-

ложить капсулу перед началом строительства этой школы.

Кроме того, была достигнута договоренность о проведении очередного заседания совместной кыргызско-азербайджанской межправительственной комиссии по экономическому и гуманитарному сотрудничеству. Работа комиссии является эффективной площадкой для обсуждения и продвижения имеющихся вопросов с целью увеличения товарооборота между нашими странами. В ходе переговоров были обсуждены перспективы взаимодействия двух стран в вопросах развития международных транспортных коридоров, проходящих через Центральную Азию и Южный Кавказ.

Сегодня мы подписали ряд двусторонних документов, направленных на дальнейшую тесную работу в различных сферах. Среди подписанных документов хотел бы выделить пятилетнюю комплексную программу развития сотрудничества между Кыргызской Республикой и Азербайджанской Республикой, которая будет использоваться в качестве базовой дорожной карты двустороннего взаимодействия на среднесрочную перспективу. Хотел бы также отметить подписание Соглашения между Кыргызской Республикой и Азербайджанской Республикой об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от уплаты налогов на доход, которое имеет важное значение для ведения взаимной экономической деятельности хозяйствующи-



ми субъектами двух стран.

Мы выразили удовлетворение взаимодействием в культурно-гуманитарной сфере, что подкрепляется проведением на этой неделе в городе Баку Дней культуры Кыргызской Республики в Азербайджанской Республике. Выражаем глубокую признательность азербайджанской стороне за сохранение памяти о всемирно известном писателе, сыне кыргызского народа и тюркского мира, друге азербайджанского народа Чингизе Айтматове, памятник которому мы планируем открыть сегодня в городе Баку.

Мы обсудили предстоящие мероприятия на высшем уровне в рамках Организации тюркских государств, которые пройдут в этом году в Азербайджане и Кыргызстане. Я поздравляю уважаемого Ильхама Гейдаровича и, пользуясь случаем, поздравляю весь братский азербайджанский народ с получением права на прове-

дение в текущем году мероприятия глобального масштаба - 29-ой сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата. Действительно, это важное событие и мы искренне рады тому, что братская страна принимает у себя подобное крупное мероприятие.

В заключение хотел бы подчеркнуть, удовлетворение итогами сегодняшних переговоров и достигнутыми договоренностями. Они со всей очевидностью демонстрируют взаимное стремление наших государств развивать тесные связи во всех сферах, всемерно укреплять дружественные отношения в интересах народов двух стран.

Еще раз выражаю глубокую признательность Президенту Азербайджанской Республики уважаемому Ильхаму Гейдаровичу Алиеву за теплое гостеприимство и хочу пожелать народу Азербайджана мира и дальнейшего процветания. Благодарю Вас.

Президент Ильхам Алиев и Президент Садыр Жапаров приняли участие в церемонии открытия памятника Чингизу Айтматову в Баку



24 апреля Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров приняли участие в церемонии открытия памятника выдающемуся кыргызскому писателю Чингизу Айтматову в Баку.

Выступая на церемонии, Президент Ильхам Алиев сказал:

Уважаемый Садыр Нургожиевич! Дорогие гости! Дорогие друзья!

Сегодня знаменательный день в истории братских отношений Кыргызстана и Азербайджана. Сегодня открывается памятник великому сыну кыргызского народа Чингизу Айтматову. Уверен, что это будет еще одним символом нашей дружбы, нашего братства и нашего единства.

Чингиз Айтматов - всемирно известный писатель, великий сын кыргызского народа, который на протяжении своей жизни достойно представлял свой народ и в рамках Советского Союза, и в мировом масштабе.

В Азербайджане любили его творчество и уважали его как человека за его активную гражданскую позицию, национальный дух и верность своим корням.

Я вспоминаю, незадолго до его кончины он посещал Азербайджан, и я имел возможность с ним встретиться и провести долгую беседу по многим вопросам. В тот день я его наградила высоким орденом Азербайджанского государства - орденом «Достлук» в знак уважения и в знак признания его заслуг в деле укрепления наших отношений. Он всегда был на стороне справедливости. Неслучайно он не только как писатель, но и как общественный деятель завоевал большое уважение и на пространстве бывшего СССР и в мировом масштабе, и память о нем, конечно же, живет



в сердце кыргызского народа и всех братских народов.

Будучи в Кыргызстане с государственным визитом, я посетил его могилу и отдал дань уважения азербайджанского народа его памяти.

Знаменательно, что памятник открывается в рамках государственного визита Президента Кыргызстана. Сегодня мы провели очень плодотворные и очень важные переговоры по многим вопросам, в том числе по вопросам гуманитарного сотрудничества. Как вы знаете, в эти дни в Баку проходит Дни культуры Кыргызстана, и символично, что именно в рамках таких торжественных мероприятий и государственного визита на од-

зал, что я встречался с ним в Баку незадолго до его кончины, буквально за несколько месяцев, и, как всегда, был полон энергии и хорошо выглядел, рассказывал о своих планах. Это было 2008 год, но я это помню так, как будто это было вчера.

Еще раз поздравляю всех нас, еще раз говорю слова «Добро пожаловать» - «Хош гялмысыниз», уважаемый господин Президент. И уверен, что дружба и братство Кыргызстана и Азербайджана, наших народов будет вечной. Спасибо.

Президент Кыргызстана Садыр Жапаров сказал:

Уважаемый Ильхам Гейдарович!



ной из центральных улиц города Баку - проспекте Азадлыг мы сегодня участвуем в этом мероприятии.

Я хотел бы поздравить азербайджанский и кыргызский народы с этим знаменательным событием. Памятник Чингизу Айтматову в Баку будет символизировать наше единство, нашу дружбу, наше братство. И также хотел бы сказать, что уверен, что весь тюркский мир гордится своим достойным представителем, и единственное, естественно, все мы сожалеем, что он ушел из жизни слишком рано, и ничто этого не предвещало. Я уже ска-

жал, что я встречался с ним в Баку незадолго до его кончины, буквально за несколько месяцев, и, как всегда, был полон энергии и хорошо выглядел, рассказывал о своих планах. Это было 2008 год, но я это помню так, как будто это было вчера.

Еще раз поздравляю всех нас, еще раз говорю слова «Добро пожаловать» - «Хош гялмысыниз», уважаемый господин Президент. И уверен, что дружба и братство Кыргызстана и Азербайджана, наших народов будет вечной. Спасибо.

нием уважения и признания творческого наследия Чингиза Айтматова.

Уважаемый Ильхам Гейдарович, дорогие друзья, откровенно, азербайджанская сторона уделяет большое внимание культурным связям между нашими странами. Это крайне важно с точки зрения сближения народов. Увековечение памяти Чингиза Айтматова является знаковым событием в наших отношениях. Мы знаем, что Чингиз Айтматов был большим другом Азербайджана. Особое внимание хотелось бы уделить его дружбе с общенациональным лидером азербайджанского народа Гейдаром Алиевым. Их отношения были уникальными и прочными. Обе личности оставили свой



неизгладимый след в истории. Гейдар Алиев высоко ценил его как писателя и как интеллигентную личность. Он говорил, что Чингиз Айтматов, подаривший замечательные произведения сокровищнице мировой литературы, является гордостью как Кыргызстана, так и всего тюркского мира.

Уважаемый Ильхам Гейдарович, ценю также Ваш личный вклад в проведение на высшем уровне юбилея Чингиза Айтматова в братском Азербайджане. Согласно Вашему Указу, Чингиз Айтматов был первым удостоен высокого ордена «Дружбы» 25 февраля



2008 года. Чингиз Торекулович был не просто писатель, он был истинным гением слова, чьи произведения проникают в самые глубины души, заставляя нас задуматься над смыслом жизни, любви, человеческой судьбы. Его произведения, такие как «Джамиля», «Белый пароход», не только поражают своей красотой и мудростью, но и вызывают у нас восторг и восхищение перед великим творческим даром.

Установка данного памятника в Баку - это символ глубокой связи между братскими народами Кыргызстана и Азербайджана. Это подтверждение того, что творчество Чингиза Айтматова объединяет нас всех в едином стремлении к красоте, мудрости и гармонии. Представляется важным, чтобы молодое поколение знало и понимало историю взаимоотношений наших стран, роль исторических личностей, лидеров, которые предопределили нынешний уровень сотрудничества между Кыргызской Республикой и Азербайджанской Республикой.

В контексте двусторонних отношений хотел бы отметить, что первый визит Президента Азербайджана в Кыргызстан был совершен в 1995 году Гейдаром Алиевым на празднование 1000-летнего юбилея эпоса «Манас». Тогда он произнес сакральные слова: «Мы чувствуем и понимаем друг друга сердцем». Этой короткой, но весьма трогательной и искренней фразой он имел в виду то, что Кыргызстан и Азербайджан являются действительно братскими народами. Памятник, который мы открываем сегодня, станет местом, где каждый сможет соприкоснуться с великим писателем, почтить его память и вдохновиться его творчеством. Пусть он будет напоминанием о величии человеческого духа и силе слова.

Позвольте мне выразить глубокую признательность всем, кто вложил свою энергию, талант и ресур-

сы в создание этого памятника. Пусть он станет символом нашего единства и вечной привязанности к ценностям, которые Чингиз Айтматов так прекрасно отражал в своем творчестве.

Еще раз хочу выразить искреннюю благодарность азербайджанской стороне и пожелать братскому азербайджанскому народу мира, счастья и благополучия. Благодарю за внимание.

Главы государств сняли белое покрывало с памятника Чингизу Айтматову.

Отметим, что для подготовки эскизов-проектов памятника, возводимого в Баку в целях увековечения памяти всемирно известного писателя, выдающегося прозаика азербайджанской литературы, дипломата и общественно-политического деятеля Чингиза Айтматова, Министерство культуры с 15 июня по 31 июля 2023 года объявило открытый конкурс между скульпторами. Скульпторы нашей страны представили на конкурс 21 работу.

8 августа прошлого года экспертная комиссия при Министерстве культуры Азербайджанской Республики, созданная с целью оценки работ и определения результатов конкурса, назвала победителей. Первого места был удостоен эскиз-проект, подготовленный народным художником Натигом Алиевым.

Высота изготовленного из бронзы памятника Чингизу Айтматову составляет около 3 метров, а вес - 6 тонн. Перед памятником установленное соответствующее информационное табло с надписями на азербайджанском и английском языках.

Далее главы государств встретились и побеседовали с известными деятелями культуры и искусства Азербайджана и Кыргызстана.

Затем была сделана фотография на память.

Контекст

Нам есть что рассказать миру и донести правду

Баку - родина мировой нефтяной промышленности. А сегодня символично, что в ноябре этого года десятки тысяч участников посетят Баку в связи с COP29 для обсуждения будущего нашей планеты с точки зрения изменения климата.

Для Университета АДА честь стать академическим партнером Оргкомитета COP29, организуя с соответствующими международными институтами совместные тренинги, конференции и исследования. Этот форум внесет свой вклад в глобальные политические дискуссии, представив видение Азербайджана, связанное с региональной безопасностью, энергопереходом и зеленым ростом, созданием в Карабахе зеленых экологических зон, проектами ветровой и солнечной энергии в Азербайджане, будущим зеленым энергетическим коридором, пролегающим до Европейского Союза, и подходы, связанные с другими темами.

Наряду с этим мы также хотели бы сосредоточиться на экологических последствиях армянской оккупации, включая очень серьезную минную проблему и возможные международные правовые инструменты для устранения ее последствий.

Ваше превосходительство, господин Президент, пользуясь случаем, хотел бы поздравить Вас и нашу страну с таким дипломатическим успехом, как возвращение мирным путем сел Газахского района. Хотим пожелать Вам успехов в деле обеспечения процветания и развития в нашем реги-

⇒ 1

оне благодаря Вашим неустанным усилиям. Благодарим Вас за то, что Вы, несмотря на напряженный график, уделили нам время на мероприятия в Университете АДА. Надеемся, что сегодняшние дискуссии и завтрашняя поездка в Карабах прольют больше света на региональные события в период глобальных противостояний. Нет никаких сомнений, что это станет подспорьем для наших участников-экспертов в их будущих исследованиях и публикациях. Господин Президент, пожалуйста, Вам слово.

Президент Ильхам Алиев: - Уважаемые гости, я очень рад всех вас видеть. Добро пожаловать в Азербайджан. Желаю вам приятного пребывания в нашей стране и, как всегда, плодотворных дискуссий. Кроме того, я благодарен за то, что меня снова пригласили, за возможность поговорить с вами.

Я регулярно принимаю участие в форуме АДА. И как уже было отмечено, последний раз мы встречались здесь в начале прошлого декабря. Со времени нашей последней встречи все события развиваются в позитивном русле, будь то процесс нормализации отношений между Азербайджаном и Арменией или делимитация границ. Или если говорить о COP29, конечно, это знак большого уважения и поддержки Азербайджана со стороны международного сообщества.

Сейчас мы находимся на очень активной стадии подготовки. На организацию у нас было меньше года, поэтому мы должны быть очень активными и эффективными, чтобы

добиться хороших результатов. Конечно, COP29 - это для нас большая ответственность не только с точки зрения всех организационных вопросов, но и с точки зрения достижения результатов.

Завтра вы посетите Лачин. Многие из вас уже посещали, - я имею в виду участников, - потому что вижу множество знакомых лиц, а также знаю, что присоединились новые участники. В предыдущие годы участники уже побывали в Шуше, Агдаме, Зангилане, а теперь посетят и Лачин. Я уверен, что поездка вам понравится. Лачин - один из самых красивых уголков Азербайджана. И когда мы говорим о зеленом будущем, вы вочью убедитесь, что Лачин весь зеленый.

И, конечно же, сейчас ведутся масштабные восстановительные работы. Увидев, как мы отстроили город Лачин и одно из сел рядом с ним, вы на самом деле увидите, как будут выглядеть Карабах и Восточный Зангезур после того, как мы завершим восстановительные работы. В мае прошлого года я вручил ключи первым жителям Лачина, вернувшимся туда спустя более 30 лет. И теперь каждый месяц возвращаются новые жильцы. И как мы прогнозировали, процент бывших беженцев, желающих вернуться на родину, даже выше, чем мы предполагали. И даже тем, кто там никогда не был, я имею в виду молодое поколение или детей, там нравится. Так что это действительно демонстрирует, насколько азербайджанский народ связан со своими корнями.

Лачин был оккупирован через десять дней после оккупации города Шуша, в мае 1992 года. Фактически это был один из самых трагических моментов первой Карабахской войны, поскольку в результате этой оккупации была установлена сухопутная связь между Арменией и Карабахским регионом Азербайджана. Таким образом, это создало возможность осуществлять переброску огромного количества оружия и военного персонала из Армении на нашу территорию.

Освобождение Лачина также стало демонстрацией нашей сильной политической воли. Большая часть Лачина была освобождена политическим путем. Во время второй Карабахской войны мы освободили южную часть Лачина, и это тоже была очень важная военная победа. Но большая часть, включая город, была освобождена политическим путем. Поэтому, когда я говорю, что оккупированные территории были освобождены военно-политическими средствами, Лачин является хорошим примером этого.

И теперь мы движемся по политическому пути. Я уверен, что мы сможем достичь всех наших целей политическими средствами, как мы уже продемонстрировали.

Итак, я не хочу отнимать у вас много времени вступительной речью. Я думаю, что будет лучше, если мы оставим больше времени для дискуссий. Еще раз спасибо за приглашение. И спасибо за ваше участие.

Помощник Президента Хикмет Гаджиев: - Благодарю, господин Пре-

зидент. С Вашего позволения перейдем к нашим дискуссиям и части вопросов-ответов. Слово для первого вопроса предоставляется доценту Немецкого института международных отношений и безопасности Германии Дарье Исаченко.

Дарья Исаченко: - Благодарю за эту возможность. Мой вопрос связан с евразийской интеграцией. В последние два-три года Азербайджан участвует в саммитах и других международных мероприятиях Евразийского экономического союза. Заинтересованы ли Вы в евразийской интеграции и какие преимущества Вы видите здесь для Баку? Ожидается ли членство Азербайджана в этой организации? У меня еще один вопрос. На этой неделе Вы совершите визит в Германию. Какие ожидания у Вас от этого визита? Еще раз благодарю за эту возможность.

Президент Ильхам Алиев: - Действительно, нас приглашали участвовать в некоторых мероприятиях Евразийского экономического союза на уровне Президента и на уровне Премьер-министра. Я принимал участие один раз, в качестве почетного гостя. И вообще, со всеми странами, входящими в Евразийский союз, за исключением Армении, у Азербайджана очень тесные партнерские отношения. Так что для нас эта группа стран не является чем-то очень необычным. Мы их очень хорошо знаем.

Что касается планов, что касается более тесного сотрудничества, то экономика Азербайджана фактически является самодостаточной. Она демонстрирует устойчивый рост даже

в период кризиса. У нас очень низкий уровень внешнего долга, который сейчас даже ниже 8 процентов нашего ВВП, что действительно демонстрирует, что мы находимся в числе ведущих стран в этом отношении. Нам достаточно устойчивой экономики, опирающейся на природные ресурсы, и диверсифицированной экономики с хорошими экономическими связями, кстати, также двусторонних связей с членами Евразийского союза. Итак, если есть дополнительные преимущества и мы видим практические преимущества от дальнейшей интеграции, конечно, мы это рассмотрим. Если мы действительно увидим преимущества и недостатки более тесной связи с Евразийским союзом, мы, конечно, примем соответствующее решение.

Согласно имеющейся у нас информации, между государствами-членами время от времени возникают определенные экономические разногласия. И как я уже отмечал ранее, за исключением Армении, со всеми остальными членами Евразийского союза у нас очень хорошие отношения, в том числе экономического связи.

Поэтому, конечно, мы не хотим оказаться в ситуации, когда нам придется бороться или, как бы это сказать, предпринимать шаги, которые нанесут ущерб некоторым экономическим выгодам наших партнеров. Но опять же, все наши шаги, в том числе в отношении членства в международных институтах, всегда основывались на прагматизме.

⇒ 5

Баку-Бишкек: активное взаимодействие по всем направлениям

Государственный прием в честь высокого гостя

24 апреля в Баку, во дворце «Пюлистан» от имени Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева был организован государственный прием в честь Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова.

Как сообщает АЗЕРТАДЖ, на приеме была представлена концертная программа, в которой прозвучала азербайджанская и кыргызская музыка.

АЗЕРТАДЖ



Встреча в Международном аэропорту

Гейдар Алиев

24 апреля Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров прибыл с государственным визитом в Азербайджанскую Республику.

В Международном аэропорту Гейдар Алиев, где развевались государственные флаги двух стран, в честь высокого гостя был выстроен почетный караул.

Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова в аэропорту встречали заместитель премьер-министра Азербайджанской Республики Шахин Мустафаев, заместитель министра иностранных дел Фариз Рзаев и другие официальные лица.



Президент Кыргызстана Садыр Жапаров посетил могилу великого лидера Гейдара Алиева

Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров 24 апреля, прибыв на Аллею почетного захоронения, почтил память общенационального лидера нашего народа, архитектора и создателя современного независимого Азербайджанского государства Гейдара Алиева, возложил венок к его могиле.

Также была почтена память выдающегося ученого-офтальмолога, академика Зарифы ханым Алиевой, возложены цветы к ее могиле. Цветы были возложены также



на могилы видного государственного деятеля Азиза Алиева и из-

вестного ученого-врача Тамерлана Алиева.

В Центре Гейдара Алиева открылась выставка в рамках Дней кыргызской культуры

В рамках Дней кыргызской культуры в Азербайджане, организованных Министерством культуры, 24 апреля в Центре Гейдара Алиева открылась выставка Национального исторического музея Кыргызской Республики «Шедевры древнего искусства».

Как сообщает АЗЕРТАДЖ, в мероприятии приняли участие деятели культуры Азербайджана и Кыргызстана, представители общественности и другие гости.

Сначала была предоставлена информация о выставке. Было отмечено, что Национальный исторический музей Кыргызской Республики является одним из крупнейших музеев Центральной Азии.

В составе многочисленных коллекций музея представляют интерес образцы древнего искусства ранней кочевой культуры саков (VIII-III вв. до н.э.) и племен периода «Великого переселения народов» (I-V вв.)

На выставке представлены изделия высокой художественной ценности из драгоценных металлов, дошедшие до наших дней из глубины веков. Особую значимость представляют миниатюрные фигурки джейранов и петухов, выполненные из золота в скифо-сибирском зооморфном стиле. Они использовались в торцевой части конических головных са-



ков-острошапочников.

Найденные на Шамсийском кургане в Чуйской долине художественные произведения IV-V веков - золотая погребальная маска, диадема-корона в форме полусферы, украшенная звенящими подвесками, украшения для лба и волос, медальон в золотой оправе - являются шедеврами древнего искусства. Изображение марала, выполненное в традиционной технике «шебеке», обладает зеркальным эффектом. Эта находка была обнаружена в окрестностях Бишкека.

На мероприятии было рассказано о бесценном образце фольклора - эпосе «Манас», произведениях авторов XI века, вошедших в сокровищницу мировой науки и культуры, поэта-философа Юсуфа Баласагулу и ученого-энциклопедиста Махмуда Кашга-

ри, а также выдающегося классика мировой литературы Чингиза Айтматова, которые являются выдающимися памятниками духовной культуры Кыргызстана.

Представленные на выставке коллекции дают представление о неограниченном вкладе древних мастеров Кыргызстана в сокровищницу мировой культуры. Лучшие традиции и приемы, совершенствовались веками, и поныне находят свое отражение в материальной культуре кыргызского народа.

Затем гости ознакомились с выставкой.

В заключение была представлена этномодельная коллекция талантливых художниц, модельера-дизайнера из Кыргызстана Дильбар Ашимбаевой.

Почтение памяти шехидов

Находящийся с визитом в Азербайджане Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров посетил 24 апреля Аллею шехидов.

Как сообщает АЗЕРТАДЖ, Президент Садыр Жапаров почтил память героических сынов и дочерей Родины, погибших в борьбе за независимость и территориальную целостность Азербайджана, возложил венок к памятнику «Вечный огонь».

Затем высокий гость поблагодарил панорамой нашей столицы с самой высокой точки Баку. Ему была предоставлена информация об исто-



рии Аллеи шехидов и проводимых в городе работах по благоустройству

и строительству.

АЗЕРТАДЖ

Форум

Нам есть что рассказать миру и донести правду

То же самое я могу сказать и о нашем членстве в Движении неприсоединения. Мы стали членом Движения неприсоединения более 10 лет назад. Это был обдуманный и хорошо проанализированный шаг, и после этого мы стали председателем и продемонстрировали свои способности, а также обрели много друзей.

Итак, пока у нас нет таких планов, но мы не можем сказать, что их не будет в будущем. Все будет зависеть от того, какие дополнительные экономические выгоды мы сможем получить от сближения. Если мы это увидим, да, мы примем решение; если нет, то мы довольствуемся тем, что имеем сейчас.

Что касается германо-азербайджанских отношений, я бы сказал, что в последние месяцы мы наблюдаем более активное взаимодействие. Меня пригласили в Германию, и я уже посетил Германию в марте прошлого года, встречался с Президентом и Канцлером. С Канцлером мы также встречались в минувшем феврале в Мюнхене. И на этот раз меня пригласили принять участие в Петербургской конференции в качестве Президента страны-организатора COP29. Это традиционная конференция, проводимая в Германии, и обычно на нее приглашается президент страны, принимающей COP. Но в то же время будут встречи с руководством Германии, и я думаю, что сейчас мы находимся на хорошем пути нашего сотрудничества. Существует большой взаимный экономический интерес. Недавно я встретился с большой группой представителей немецкого делового сообщества и членами Восточного комитета германской экономики. Планов сотрудничества, инвестиций, получения доступа к контрактам с государственным структурами очень много. Политическая основа всегда важна, потому что в Германии и, конечно же, в Азербайджане бизнес всегда оценивает политические риски. Если отношения между странами стабильны, то, конечно, бизнес ориентируется на это. Поэтому я бы сказал, что сейчас мы переживаем, возможно, один из самых активных периодов в наших двусторонних отношениях. И мы можем оценить это весьма положительно.

Хикмет Гаджиев: - Член правления Джеймстаунского фонда США Мэтью Брайза.

Мэтью Брайза: - Господин Президент, весьма признателен за честь находиться здесь. Для меня это самые интересные беседы, и меня восхищает то, что Вы отвечаете на все вопросы так детально, не используя никаких записей. Я также хочу выразить благодарность ректору Хафизу Пашаеву.

С сентября прошлого года проходит 9 месяцев, и посмотрите сколько поразительных событий произошло. Нынешним утром мы беседовали об этом. Азербайджан предпринял огромные шаги для восстановления своего суверенитета на всей своей территории, на этих территориях применяются инновационные технологии и создаются зоны зеленой энергии, строятся умные города и села, а также COP29. Возвращены 4 села Газах, русские миротворцы покидают Азербайджан. То есть, произошли невероятные события.

Организация COP29, конечно, ответственность. И это вопрос, который занимает всех. Однако он имеет и сторону, связанную со стратегическими коммуникациями. В чем заключается стратегия? Было бы уместно поговорить об истории Азербайджана, включая все перечисленные мною факторы. То есть не как пропаганда Азербайджана, потому что тогда найдутся те, кто скажет, что здесь происходит манипуляция. Но необходимо рассказать все как есть на самом деле, потому что люди слушают, они хотят успеха Азербайджана и COP29. Таким образом, в чем заключается план стратегической коммуникации?

Я бы предложил провести собрание более широкой группы, состоящей из региональных НПО, компаний, охватывающих Каспийский бассейн, и единомышленников. Здесь внимание должно быть направлено на то, что председательство Азербайджана в COP29 стало результатом мирного процесса. Потому что в дека-



бре прошлого года Вы сказали нам здесь, что Пашинян снял вето, связанное с COP. Это прекрасная история, но при отсутствии какого-либо механизма донести ее будет невозможно. Возможно в рамках COP29 можно будет подготовить и принять заявление, которое приведет к ежегодному созданию определенной рабочей группы. Благодарю.

Президент Ильхам Алиев: - Большое спасибо. Разумеется, мы оценим эти предложения. И действительно, мы хотим, чтобы COP29 прошла успешно с точки зрения решения проблем, связанных с изменением климата. В то же время это возможность поделиться своей историей. И вы абсолютно правы, что нам есть что рассказать миру и донести правду. Я думаю, что одним из преимуществ принимающей страны является то, что мы примем десятки тысяч человек. Большинство из них посетят нас впервые. И у них будет возможность максимум за две недели или меньше самим оценить ситуацию, понять, как они себя здесь чувствуют, как выглядит страна и какие у нас планы.

Как вы отметили в своей речи, с момента нашей последней встречи произошло очень много событий, и все они в положительном направлении. У нас не было никаких неудач, мы просто создаем успех за успехом. И все, по крайней мере в Азербайджане и в регионе, понимают, что это не случайно. Все основано на продуманной политике, на стратегии, на правильной тактике, на многих других элементах нашей политики и дипломатии.

И вы абсолютно правы, COP29 стала результатом мирного процесса. На самом деле, хотя на этот раз основной темой будут финансы, как принимающая страна мы можем внести дополнительную повестку дня, и одна из них - их, конечно, будет несколько, - но одна из них будет посвящена установлению мира. Во-первых, потому что именно мирный процесс позволил нам стать принимающей страной, поскольку Армения сняла вето. И мы тоже предприняли встречные шаги. На самом деле, это просто больше, чем COP, и чуть больше, чем то, что произошло в декабре прошлого года. Поэтому что это создало больше доверия между нами, и одной из самых больших проблем является отсутствие доверия, взаимного доверия или его очень низкий уровень.

И данный случай продемонстрировал, что мы можем, по крайней мере, не действовать друг против друга каждый раз и на каждом этапе. Так что это был первый раз, когда мы не действовали друг против друга на международной арене. Наоборот, ну мы не поддерживали друг друга, а были нейтральны. И я считаю, что это успех. И то, что мы наблюдаем сейчас по делимитации границы, я думаю, является одним из результатов того шага, когда мы продемонстрировали, что многое еще предстоит сделать, конечно, для укрепления доверия между двумя странами и особенно между народами. Но, важна тенденция, важно то, какими путями мы идем. И я думаю, что наглядная демонстрация того, что я говорю, действительно замечательна. Потому что COP29 в Азербайджане - это результат разрыва конфликта и прогресса на мирном пути.

Я полагаю, что для того, чтобы воплотить ваши идеи в более практическом масштабе, было бы хорошо, если бы вы поделились с нами своим видением того, как эти события ин-

ициативой и начать переговоры, публично обьявив об этом. На первом этапе с армянской стороны ответа не последовало. Мы можем это понять, потому что результаты войны дали им не очень легко. Затем мы сделали еще один шаг. Мы разработали основные принципы мирного соглашения, те знаменитые пять основных принципов, которые мы также обнародовали.

И действительно, переговоры начались на основе этих принципов. Армения добавила несколько других пунктов. И это было фактически главным препятствием, потому что они хотели интегрировать в мирное соглашение между двумя суверенными странами вопросы, связанные с так называемым «Нагорным Карабахом», что было для нас абсолютно неприемлемым, потому что так называемый «Нагорный Карабах», Карабахский регион был и есть внутренним вопросом Азербайджана. И это была главная причина, по которой мы не добились прогресса, потому что они все время настаивали на этом пункте, который был для нас абсолютно неприемлем. Таким образом, мы увидели, что прийти к соглашению невозможно.

Это продолжалось до сентября прошлого года, до того как мы полностью восстановили свою суверенитет. Но после этого возникла другая проблема, армянская сторона взяла паузу и как минимум два месяца не отвечала на наши комментарии. Поэтому у нас такая практика обмена комментариями. Оба министра иностранных дел регулярно обмениваются комментариями. Я думаю, мы уже восемь или семь раз обмениваемся комментариями по проекту соглашения.

Переговоры возобновились лишь относительно недавно. Моя встреча с премьер-министром Армении состоялась всего два месяца назад, а после этого встретились министры, и мы благодарны Германии, канцлеру Шольцу за это предложение и министру Бербок за организацию встречи двух министров иностранных дел - Армении и Азербайджана. Поэтому я бы сказал, что мы только сейчас приближаемся к реальным субстантивным переговорам, потому что после полного восстановления нашего суверенитета и территориальной целостности Армения отозвала этот параграф. Таким образом, они больше не настаивают на каком-либо упоминании так называемого Карабаха в каком-либо аспекте. Фактически это устраняет самое главное препятствие. С остальными пунктами, думаю, можно согласиться, потому что нет ничего нового, ничего изобретенного нами. Все принципы основаны на нормах международного права и на прагматическом подходе.

Казахстан обратился к нам с предложением провести встречу министров иностранных дел Азербайджана и Армении в Казахстане, и мы ответили согласием. Если Армения также согласится, то следующая встреча министров иностранных дел обеих стран состоится там. Я также хочу прояснить: речь не идет ни о каком-либо посредничестве. Потому что то, что происходит сейчас на нашей границе, показывает, что когда мы общаемся одни и никто не хочет использовать ситуацию для своих политических амбиций, мы рано или поздно можем договориться.

Итак, речь идет только о платформе для встречи. Мы также благодарны правительству Казахстана за такое предложение. Поэтому я считаю, что нам нужно дождаться ответа ар-

мянской стороны. Но опять же, возвращаясь к существу обсуждаемого вопроса, я думаю, что мы близки и, может быть, ближе, чем когда-либо прежде. Потому что мы никогда не были близки к этому в годы оккупации. В то время мы не смогли договориться об основных принципах. Мы даже не смогли прийти к согласию по поводу тех самых знаменитых Мадридских принципов. В то время у нас не было даже проекта мирного соглашения. Но теперь он у нас есть. Теперь у нас есть общее понимание того, как должно выглядеть мирное соглашение. Нам нужно рассмотреть только детали, но, конечно, обеим сторонам потребуется время, потому что в случае подписания это будет историческое соглашение для обеих стран. Поэтому каждое слово, каждая точка, каждый абзац важны, но важно то, что у нас обоих есть политическая воля сделать это.

Хикмет Гаджиев: - Джеймс Шарп, бывший посол Великобритании в Азербайджане.

Джеймс Шарп: - Как вы знаете, COP26 проходила в Глазго три года назад. На наш взгляд, вам как председателю COP предоставляются возможности, но в то же время на вас возлагаются обязательства. Основное обязательство председателя будет заключаться в достижении консенсуса по многим вопросам, которые странам необходимо решить для борьбы с изменением климата. Нашим обязательством было продемонстрировать лидерство, самим выполнить то, что мы хотели от других, и мы выжидали от других, что требовало от других. В то время, обратившись к Вам и Мухтару Бабаеву, мы поощрили Азербайджан взять на себя обязательство по нулевому выбросам углекислого газа к 2050 году. На тот момент вам не удалось выполнить требования этого обязательства, но мы надеемся, что как председатель вы выполните требования этого обязательства. Что касается возможностей, мы уже частично обсудили эту тему. Это возможность быть в центре внимания в регионе, на Кавказе, в Каспийском бассейне, в регионе Центральной Азии. Я имею в виду экологические проблемы, с которыми сталкивается этот регион, такие, как обмеление Каспийского моря из-за изменения климата, усиление опустынивания и, конечно же, споры, связанные с трансграничными реками, которые мы наблюдаем в Центральной Азии и на Кавказе. Поэтому мне было бы интересно услышать Ваши идеи о том, как конкретно Вы будете решать эти экологические проблемы региона. Спасибо.

Президент Ильхам Алиев: - Спасибо. Еще до того, как выбрали страной проведения COP29, мы серьезно занимались проблемами окружающей среды и пытались уменьшить негативное воздействие изменений климата. Как вы правильно заметили, здесь каждый может наблюдать, особенно летом, когда люди посещают пляжи, что море отступает из года в год, чего раньше никогда не наблюдалось. Были периоды, когда море приходило и уходило, но это был процесс, а сейчас море только отступает, и это серьезная проблема для окружающей среды, а также для торговли. Нам нужно рыть больше каналов для размещения судов. И если сокращение объема Каспийского моря продолжится такими же темпами, то мы столкнемся не только с экологическими проблемами, но и с серьезными проблемами взаимного сообщения. Поэтому что один из важных проектов, реализуемых сейчас в Среднем коридоре, проходит через Каспийское море. Итак, здесь множество вопросов. Мы проводим большую работу по охране окружающей среды. Вы жили здесь несколько лет, так что вам знакома наша повестка дня по этому вопросу. Мы многое делаем для очистки Абшеронского полуострова, и одним из ярких примеров является проект «Белый город», реализуемый на территории, которая ранее была известна как «Черный город». Не знаю, бывали ли вы там, но если нет, то я бы рекомендовал посетить. Мы построили город внутри города на полностью загрязненной десятилетиями территории, на той

части Баку, проезжая мимо которой

на машине, мы всегда закрывали окна из-за запаха. Сейчас это наглядный пример планирования и реализации «зеленого» города. Еще один пример - бухта Бибизейбат, которая была показана в эпизоде фильма о Джеймсе Бонде. Если вы посмотрите этот фильм, то увидите, как район этой бухты выглядел. А сейчас это один из самых зеленых районов Баку. Таких примеров много.

Сейчас мы также активно работаем над водными ресурсами Карабаха и Восточного Зангезура. Мы были лишены их во времена оккупации. Именно здесь расположены основные реки, берущие начало в Азербайджане. Во времена оккупации армяне просто перекрывали плотины и лишали нас воды в то время, когда она нам была нужна, а зимой открывали. Таким образом, сотни тысяч гектаров Азербайджана, которые должны были орошаться водой из Восточного Зангезура и Карабаха, не орошались. А сейчас мы вернулись. Мы уже контролируем наши водные ресурсы. Мы планируем построить несколько крупных водохранилищ и водоканалов не только в этой части страны, но и в центральной части Азербайджана. Наши планы уже объявлены, и действительно, это позволит нам сохранить каждую каплю воды, которая сейчас просто теряется. В наших старых каналах потери воды составляют около 30 процентов, но при модернизации и новых технологиях потери воды составят не более 5 процентов.

Что касается трансграничных рек, то это вызывает наибольшую озабоченность, поскольку мы не можем контролировать эту ситуацию. Существуют объективные и субъективные причины. Объективная причина, конечно же, заключается в изменении климата. Объективно в реках меньше воды, но в то же время мы знаем, что на этих реках есть объекты гидротехнической инфраструктуры, которые приводят к их обмелению. То же самое мы наблюдаем, например, на реке Волга. Потому что река Волга является основным источником Каспийского моря. Сейчас, когда воды в Волге стало меньше, очевидно, что высыхание Каспийского моря происходит не только из-за изменения климата. Это еще и потому, что Волга не питает море должным образом. Так что, конечно, это вопрос многостороннего сотрудничества. И с нашими соседями мы активно решаем эти вопросы. Потому что если мы не предпримем скоординированных мер и правильных шагов, мы все пострадем. Но если говорить в целом о результатах, то мы полны решимости активно работать со всеми сторонами. Я считаю, что у нас есть хорошие возможности для этого.

Четырехлетнее председательство в Движении неприсоединения принесло Азербайджану много друзей, которые нам доверяют. Страны Глобального Юга, частью которого является Азербайджан, сегодня нуждаются в особом внимании. И, конечно же, одним из вопросов разногласий по вопросам климата является ответственность развитых, развивающихся и слаборазвитых стран, и эта общая ответственность должна быть справедливой. И, конечно же, необходимо открыто говорить о негативном вкладе в климатические проблемы. Поэтому мы думаем, что благодаря этим связям, а также хорошим связям со многими европейскими странами мы можем играть роль координатора или моста. В то же время, будучи страной, богатой нефтью и газом, мы можем лучше взаимодействовать со странами-производителями нефти и газа и создать платформу ответственности для стран, богатых нефтью и газом. Потому что эти страны, в том числе и Азербайджан, должны предпринять серьезные шаги. Мы уже продемонстрировали это на платформе, которая называется ОПЕК+, где скоординированное сокращение добычи привело к стабилизации цен на нефть. Нам необходимо предпринять скоординированные усилия по финансовому вкладу тех стран, которые добывают нефть и газ, и это будет абсолютно объективно. И мы готовы это сделать.

Итак, речь идет только о платформе для встречи. Мы также благодарны правительству Казахстана за такое предложение. Поэтому я считаю, что нам нужно дождаться ответа ар-

Форум

Нам есть что рассказать миру и донести правду

И еще один вопрос, который стал своего рода новшеством для COP29, заключается в том, что мы инициировали и уже создали механизм «тройки». Инициативой Азербайджана было проведение такого формата с COP28 в ОАЭ и COP30 в Бразилии. Таким образом, у нас уже были встречи министров, и это поможет нам с планированием. Потому что к ноябрю 2024 года COP29 в Баку завершится, но процесс должен продолжаться. Сейчас мы используем большой опыт ОАЭ в подготовке и проведении. Итак, совместная деятельность в рамках «тройки» действительно создает синергию, координацию и предсказуемость.

У нас есть и другие планы относительно идей, но, наверное, пока несколько преждевременно их раскрывать. Но мы рассматриваем свое председательство не только как возможность представить нашу страну, хотя это важно, но и как возможность внести реальный вклад в практическое решение наиболее актуальных проблем на глобальной арене. Я очень рад вас видеть, господин посол.

Хикмет Гаджиев: - Александр Хеджази, директор программы глобальной экологической политики Женевского университета, Швейцария.

Александр Хеджази: - Спасибо большое. Здравствуйте, господин Президент. Позвольте мне, как и мои коллеги, поздравить Вас с председательством на COP29. Мы видим очень большой интерес к Азербайджану в Швейцарии. Вы находитесь в центре Евразии, в окружении сильных соседей, и мы с большим интересом видим, что Азербайджан верен своему обещанию идти своим путем. Мы недавно разговаривали с представителями азербайджанской молодежи. Когда дело доходит до объединения двух историй успеха Азербайджана, - первая заключается в том, что он является одним из крупнейших игроков на глобальной энергетической арене, а вторая - в том, что он выступил в новой роли и стал одним из известных игроков на экологической арене. Я имею в виду огромные инвестиции, которые Вы вложили за последние несколько лет в создание стратегической инфраструктуры, например, Бакинского порта - эти два элемента, которые могут противоречить друг другу - торговля энергией, развитие энергетики и экологическое управление. Каким Вам представляется использование этой инфраструктуры, в которую Вы вкладывали инвестиции, с точки зрения того, чтобы оставить наследие Азербайджану, его народу и региону? Спасибо.

Президент Ильхам Алиев: - Спасибо. Очень хороший вопрос. Большое спасибо, что подняли этот вопрос. Прежде всего хочу сказать, что все нефтяные операции, проводимые в Азербайджане с 1994 года, соответствуют международным стандартам защиты окружающей среды. Нашими основными инвесторами являются ведущие энергетические компании мира. Конечно, все знают, что их внимание к окружающей среде является действительно хорошим примером. Мы были свидетелями этого не только во время работ на морских буровых установках, но и во время строительства крупных нефте- и газопроводов, где особое внимание уделялось птицам, черепахам и другим видам, а также археологическим находкам. Были случаи, когда им приходилось отклоняться от маршрута из-за важных археологических находок. Итак, это первое.

Второе это, что до обретения независимости, в советское время и во времена царской России наши энергетические ресурсы добывались без всякой заботы об окружающей среде. Так Баку стал одним из самых загрязненных городов мира. У нас были утечки нефти, у нас были разливы нефти, нам пришлось потратить сотни миллионов и даже миллиарды долларов США, чтобы очистить это ужасное наследие, которое переросло в экологическую катастрофу. Вы даже не представляете, как выглядело 10-20 лет назад то, что вы видите сейчас в Баку, потому что мы провели много рекультивации, много очистительных работ и реализовали большое количество экологических чистых



инициатив. Сейчас, с проведением COP29 уровень нашей ответственности, конечно, растет. Во-первых, потому что мы очень серьезно относимся к этому председательству, а во-вторых, потому что мы находимся в центре внимания. Сразу после того, как мы стали председателями, мы подверглись нападкам со стороны различных НПО и средств массовой информации за то, что вновь нефтедобывающая страна возглавляет COP. Получалось, что наличие нефти было нашей виной. И мое послание заключалось в том, что мы не виноваты в том, что у нас есть нефть. Посмотрите, как мы используем эти ресурсы. Прежде всего, посмотрите, как мы используем их для развития страны, сокращения бедности и справедливого распределения богатства, а также для инфраструктуры и «зеленой» энергетики. Сегодня при стабильной и даже растущей добыче нефти и газа мы развиваем проекты «зеленой» энергетики.

Одним из важных вопросов здесь являются ограничения, введенные в Европе в отношении ископаемого топлива. Мы видим здесь некоторое противоречие. И мы уже поднимали этот вопрос перед нашими европейскими партнерами. С одной стороны, Евросоюз хочет больше газа из Азербайджана. С этой целью почти два года назад ЕС и Азербайджан подписали Декларацию о стратегическом партнерстве в энергетической сфере. Исходя из этого, наши поставки газа в Европу должны увеличиться с 8 млрд куб. м. в 2021 году до 20 млрд куб. м. в 2027 году. Это не обязательно, это цель. И мы движемся к этой цели. В этом году наши поставки газа в Европу составят около 12 миллиардов кубометров, это на четыре миллиарда больше, чем в 2021 году. Итак, нам нужно больше инвестировать. Мы должны производить больше. Однако существуют ограничения к финансовым институтам по финансированию проектов по ископаемому топливу. Например, Европейский инвестиционный банк полностью исключил его из своего портфеля. ЕБРР имеет небольшую долю для финансирования проектов по ископаемому топливу. А как Европа хочет получить больше газа из Азербайджана, когда, во-первых, не предоставляет финансирование? Потому что в проектах, подобных тем, которые мы реализовали, будь то нефтепроводы или газопроводы, около 30 процентов финансирования поступает от корпораций. Остальное - кредитные деньги. Итак, это первый вопрос.

И второй вопрос: они хотят, чтобы мы производили и поставляли больше, и это так. Кстати, в Европе есть проекты, связанные со строительством интерконнекторов. Но в то же время они не дают нам гарантии, что наш газ будет нужен в течение длительного времени. Таким образом, мы не можем инвестировать миллиарды только на 5-10 лет и потом не окузывать затраты. Инвестиции в Южный газовый коридор и проект «Шахдениз Фаза 2» сегодня еще не достигли нулевого баланса. Мы все еще отдаем долги. Что бы мы ни получили от продажи газа, мы должны покрыть долги. Итак, это два наиболее важных вопроса, которые нам необходимо решить в отношении газового сотрудничества ЕС-Азербайджан.

Что касается внедрения «зеленой» энергетики и ископаемого топлива, я думаю, что мир будет нуждаться в ископаемом топливе еще много лет. Я думаю, было бы наи-

вно думать, что однажды это прекратится. Потому что мир к этому не готов. Мировая экономика к этому не готова, и промышленность не готова к этому. Таким образом, я думаю, что лучшим способом будет создание синергии и эволюционный путь, а не постановка недостижимой цели. В нашем случае мы уже начали активно инвестировать вместе с нашими инвесторами в проекты «зеленой» энергетики. В октябре прошлого года мы открыли первую солнечную электростанцию мощностью 240 мегаватт, а в этом году мы увидим церемонию закладки фундамента еще четырех солнечных и ветряных электростанций общей мощностью 1300 мегаватт. Итак, наш потенциал составит 1500 мегаватт или даже больше. Но это только начало, поскольку мы обладаем огромным потенциалом ветровой энергии, энергии на море и на суше, а также солнечной энергии. А еще - это потенциал гидроэнергетики. Только в Карабахе и Восточном Зангезуре мощность ГЭС за последние три года достигла почти 170 МВт, и это только начало. Таким образом, мы заменим значительную часть газа, используемого для производства электроэнергии, на возобновляемые энергоресурсы, и это абсолютно реально. То, о чем я говорю, не является нашими планами; мы уже подписали контракты. Земельный участок под строительство не только выбран, но и введен в эксплуатацию. Так что, возможно, через несколько месяцев, максимум через три-четыре, мы увидим все то, о чем я говорю.

Если мы доведем производство возобновляемых энергоресурсов в Азербайджане до 5 ГВт, то сможем заменить значительную часть природного газа, который мы используем для производства электроэнергии. Мы сможем достичь нашей цели, которая была сформулирована с учетом доли возобновляемых энергоресурсов, за еще более короткий срок. И, конечно, синергия заключается в том, что газ, который мы экономим, не используя его для нужд электростанций, можно будет направить в Европу. Она нуждается и будет продолжать нуждаться в нем. Но Европе понадобится не только это, но и дополнительные источники «зеленой» энергии. Потому что даже принимая во внимание огромные инвестиции, которые вкладывают европейские страны, их все равно будет не хватать. Значит, им понадобится дополнительная энергия, и мы над этим работаем. Как вы знаете, «зеленый» энергетический кабель от Каспийского моря до Черногории и далее в Европу сейчас находится на заключительной стадии технико-экономического обоснования. Как только будет готово ТЭО, мы начнем, и уже обсуждаем практическое направление, возможность соединения этого кабеля с Центральной Азией. На самом деле, о чем мы сейчас говорим, мы расширяем этот проект. Потому что он начинался как черноморский кабель от грузинского до румынского побережья Черногории. Мы расширили его до Каспийского моря, а теперь расширяем дальше - до Восточного Каспия, до Казахстана.

Учитывая инвестиционные проекты в Казахстане и Узбекистане с использованием возобновляемых источников энергии, в относительно короткий период времени возникнет дефицит энергии, а энергетический профицит. Путь экспорта будет снова проходить через Азербайджан и далее в Европу. Все эти

вопросы тесно связаны с геополитическим и региональным сотрудничеством. Азербайджан всегда отделял энергетические проекты от политики, но в то же время интегрировал их только в положительном смысле. Все наши энергетические проекты ведут к сотрудничеству. Сегодня, если мы посмотрим на страны, охваченные Южным газовым коридором, то увидим, что у некоторых из них не самые простые отношения. Но эти проекты объединяют. Это общий интерес. Это беспроигрышная ситуация. Энергия на самом деле ведет к миру. Из истории мы знаем, что нефть становилась причиной войн и кровопролития. Теперь мы меняем эту парадигму. И до сих пор нам это удавалось.

Прошло 30 лет с тех пор, как Азербайджан начал нефтяное сотрудничество с международными компаниями, став первой страной, пригласившей иностранные нефтяные компании на Каспийское море. Я думаю, что у нас будет более светлое будущее, если мы не будем отказываться от ископаемого топлива. Мы не будем этого делать, но в то же время сосредоточимся на «зеленой» повестке дня.

Еще раз спасибо, что подняли этот вопрос, и было бы хорошо, если бы мы могли остановиться на нем подробнее. Возможно, ближе к COP у нас будет больше идей по поводу того, чем мы только что обменялись, что делает это также частью нашей повестки дня на конференции.

Хикмет Гаджиев: - Цзя Сяоюнь, директор Центра исследований России и Центральной Азии Шанхайского института международных исследований.

Цзя Сяоюнь: - Спасибо. Здравствуйте, господин Президент. Мой вопрос касается двусторонних связей между Китаем и Азербайджаном. Как мы знаем, Азербайджан играет роль уникального и очень важного моста между Югом и Севером, Востоком и Западом. Какими Вы видите перспективы сотрудничества Китая и Азербайджана в развитии Транскаспийского международного транспортного маршрута? Большое спасибо.

Президент Ильхам Алиев: - Благодарю. Наши отношения развиваются очень успешно на основе взаимного уважения, взаимной поддержки и признания территориальной целостности друг друга. Азербайджан был в числе первых стран, выразивших свое мнение по поводу выборов на Тайване. Мы не только выразили обеспокоенность, но и осудили это. Итак, наша политика «Одного Китая» очень хорошо известна нашим китайским партнерам, и Китай также всегда поддерживал территориальную целостность Азербайджана. То есть это была своего рода основа нашего сотрудничества, но сейчас наше сотрудничество расширяется в политической и экономической сферах, а также в транспортной сфере. Я много раз встречался с Председателем Си Цзиньпином, и у меня остались очень приятные впечатления от этих встреч. Эти встречи придали дополнительный импульс нашим отношениям. В настоящее время мы видим больше китайских компаний-инвесторов в промышленном секторе Азербайджана, что мы очень ценим. Наши политические контакты носят регулярный характер, происходит обмен делегациями высокого уровня. Как вы уже сказали, сфера транспорта приобретает все большее значение. Транскаспий-

ский транспортный маршрут сегодня необходим как никогда. Мы видим, как из года в год растет объем грузов из Китая через Азербайджан. Кстати, во время государственного визита Президента Казахстана в прошлом месяце мы провели совместную демонстрацию сотрудничества между нашими странами. Конечно, Казахстан и Китай сотрудничают гораздо активнее. Но Азербайджан и Китай также развивают сотрудничество в очень перспективном и плодотворном направлении.

Я твердо верю в большое будущее проекта Среднего коридора. Здесь, в Азербайджане, мы построили всю необходимую инфраструктуру, в том числе новый современный морской порт. Кстати, сейчас мы работаем над расширением морского порта, потому что сегодняшней пропускной способности в 100 тысяч TEU и всего в 15 миллионов тонн будет недостаточно. Мы уже это понимаем. Мы хотим довести ее до 25 миллионов тонн и 500 тысяч или даже 1 миллиона TEU, чтобы иметь возможность принимать растущий объем грузов не только из Китая, но и из Центральной Азии. Потому что в сегодняшних геополитических условиях этот маршрут, как я уже сказал, необходим.

Мы также предпринимаем дополнительные шаги в отношении институциональной поддержки, поскольку физической инфраструктуры недостаточно. Таким образом, мы уже создали совместное предприятие между Азербайджаном, Казахстаном и Грузией. Сейчас мы активно работаем над цифровизацией транспортного маршрута. Мы применяем системы искусственного интеллекта в нашей таможенной администрации, чтобы обработка грузов занимала меньше времени, а прозрачность и контроль над грузами были абсолютными. Это то, чем мы сейчас и занимаемся, помимо строительства железных дорог, морских портов и т.д.

Вы также упомянули транспортный коридор Север-Юг, который не менее важен для Азербайджана. Я бы сказал, что это действительно «географический подарок», что мы находимся на этом перекрестке, так как обе дороги пересекают нашу территорию. Что касается маршрута Север-Юг, у нас уже есть железнодорожная инфраструктура, которая соединяет нас с российской и иранской сторонами. Скоро мы начнем строить новую железнодорожную инфраструктуру, потому что мы ожидаем, что только из России в Персидский залив будет поступать не менее 15 миллионов тонн грузов. А если довести до конца проект моста между Югом и Севером, Востоком и Западом. Какими Вы видите перспективы сотрудничества Китая и Азербайджана в развитии Транскаспийского международного транспортного маршрута? Большое спасибо.

Хикмет Гаджиев: - Йоко Хиро-се, профессор Университета Кэйо в Японии. Итак, понятно, что они потеряют возможность стать транзитной страной - я имею в виду, что они никогда не были транзитной страной как независимая страна - и никогда не станут, потому что все эти спекуляции о так называемом «перекрестке мира» без Азербайджана абсолютны нерелеванты.

и проводите Вы. Я с особым уважением отношусь к Вашим достижениям и горжусь тем, что имею сегодня такую возможность.

В настоящее время Азербайджан и Турция повышают свой международный авторитет. Верю, что по мере роста международного и регионального авторитета Азербайджана, будет возрастать и значение Зангезурского коридора. Что касается открытия Зангезурского коридора, насколько я понимаю, против этого выступают Армения и Иран. Каковы видения и политика Азербайджана в отношении Зангезурского коридора? Кроме того, Россия недавно вывела свою миротворческую миссию из Карабаха. Но согласно трехстороннему Заявлению 2020 года, когда будет открыт Зангезурский коридор, планируется, что Федеральная служба безопасности России должна будет обеспечить мир. Что в связи с этим произойдет? Кроме того, как сложатся в будущем азербайджано-российские отношения по карабахскому вопросу? Спасибо.

Президент Ильхам Алиев: - Благодарю. Вы задали несколько вопросов, я постараюсь ответить на все. По Зангезурскому коридору, как вы упомянули, это четко отражено в трехстороннем Заявлении, подписанном 10 ноября 2020 года. Да, слово «Зангезурский коридор» не упоминалось, но говорилось, что связь должна быть. Должно быть установлено транспортное сообщение между восточной частью Азербайджана и Нахчыванской Автономной Республикой, контроль над которым обеспечивают российские пограничные силы. Это подписали Президент Путин, премьер-министр Пашинян и я. Вот уже более трех лет Армения фактически нарушает это положение. И опять же, они сами это подписали, и теперь хотят избавиться от этого пункта, но это невозможно. Они просто блокируют возможность строительства этой сухопутной связи с Нахчыванской Автономной Республикой, и такое поведение, конечно, очень разочаровывает.

Другое дело, как было подписано Трехстороннее Заявление. Каковы были обстоятельства? Все также знают, что была подписана премьер-министра Армении. Это следует уважать. Поэтому, когда мы увидели, что процесс зашел в тупик, нам пришлось искать другой вариант. И мы его нашли. Мы начали консультации с иранской стороной и договорились сделать обходной путь через иранскую территорию, фактически по южной части реки Араз. Нам нужно всего два моста для транспортного маршрута и, возможно, еще два моста для железной дороги. Кстати, строительство автомобильных мостов уже началось. Была даже проведена церемония закладки фундамента с участием высокопоставленных чиновников из Азербайджана и Ирана. Что будет в итоге? Армения проиграет. Они хотят стать перекрестком. Да, они называют его «перекрестком мира». Но для того, чтобы стать перекрестком мира, они сначала должны договориться с нами. Потому что если Азербайджан не согласится на это, это будет всего-навсего бумагой или заявлением. Без договора с нами это совершенно бесполезно. К сожалению, они пытаются обсуждать это с разными странами, расположенными очень-очень далеко от региона, но когда дело доходит до дела, с нами это обсуждать не хотят.

Наша позиция очень ясна: трехстороннее Заявление должно соблюдаться, а сухопутный доступ из материкового Азербайджана в Нахчыванскую Автономную Республику через Армению должен быть обеспечен международным механизмом контроля и безопасности. Если они сейчас по каким-то причинам не хотят, чтобы это была российская пограничная служба, они должны это открыто сказать. Но опять же, это то, что они подписали сами, и они должны уважать свою подпись.

Итак, понятно, что они потеряют возможность стать транзитной страной - я имею в виду, что они никогда не были транзитной страной как независимая страна - и никогда не станут, потому что все эти спекуляции о так называемом «перекрестке мира» без Азербайджана абсолютны нерелеванты.

Форум

Нам есть что рассказать миру и донести правду

И если они думают, что кто-то придет и построит железную дорогу из Ирана в Армению и Грузию, им нужно найти кого-то, кто потратит, может быть, пять-семь миллиардов долларов США, неизвестно по какой причине. Хотя между Ираном и Азербайджаном существует сухопутное сообщение и строится транспортный коридор Север-Юг, существует железнодорожное сообщение между Азербайджаном и Грузией. Так что в любом случае им самим решать, как планировать свое будущее.

Что же касается наших планов, то, как я уже сказал, строительство началось. В следующем году мы планируем завершить строительство железной дороги, разобранной армянами во времена оккупации. Участок от Физули до Зангилана почти готов. После этого наряду с автомобильным мостом мы планируем построить железнодорожный мост в Иран, а затем обратно в Нахчыван. Это позволит нам и другим странам использовать эту дорогу для перевозок в направлении Персидского залива. Это будет еще одним продолжением транспортного маршрута Север-Юг, потому что он будет идти в Нахчыване в обход Армении, затем продолжится через Джульфу в Иран, соединившись с иранскими железными дорогами. Также существует план, о котором уже объявило турецкое правительство - построить железнодорожное сообщение между Нахчываном и Карсом. Это также будет частью транспортного коридора Восток-Запад. Сегодняшняя пропускная способность железной дороги, строящейся до Зангилана, составляет около 5 млн тонн. Но с увеличением объема грузов она может быть расширена. Таким образом, Азербайджан, безусловно, укрепил свои позиции в качестве регионального транспортного центра, не имея прямого выхода к Мировому океану. Армения же останется в тупике, как это происходит уже более тридцати лет.

Что касается российских миротворцев, то администрации президентов России и Азербайджана уже сделали заявление о том, что они покидают Карабахский регион Азербайджана досрочно. И это было совместное решение лидеров России и Азербайджана. Могут также сообщить, как мы обсуждали этот вопрос: думаю, это было бы интересно. Я уже несколько раз говорил об этом на своих встречах с азербайджанскими журналистами. 9 ноября мы вели переговоры по трехстороннему Заявлению через Президента Путина, потому что у нас не было никаких контактов с армянскими коллегами. Итак, было несколько телефонных разговоров по согласованию каждого пункта трехстороннего Заявления. Это продолжалось с раннего утра почти до утра 10 ноября. Поэтому мы всегда говорим, что Заявление было подписано 10 ноября, потому что в Баку было уже, по моему, 2 часа ночи или даже 2:30 ночи. Был обсужден вопрос о российских миротворцах, и позиция Армении заключалась в том, что для них не должно быть никаких ограничений по времени. Иными словами, они должны остаться навсегда. Мы не могли с этим согласиться и мы настаивали на том, что должно быть ограничение по времени. Это была одна из самых сложных частей, по которой обе стороны не могли договориться. Для нас это была одна из самых принципиальных частей заявления. Наша позиция заключалась в том, что если мы не договоримся об этом, то никакого заявления не будет и война будет продолжаться. А в это время наши войска находились на окраинах Ханкенди. Мы фактически контролировали так называемый Лачинский коридор и судьбу 15 тысяч армянских военнослужащих, которые находились в окружении. Мы освободили Шушу. Это было ясно абсолютно для всех. Им надо было либо сдать, либо ситуация обернулась бы еще хуже для них. Поэтому мы сказали: ладно, не будет соглашения, мы продолжим. Мы выйдем в Ханкенди в течение нескольких часов. Таким образом, Армении пришлось согласиться. И теперь, я думаю, они понимают, что мы были правы. Итак, отправной точкой вывода войск фактически был пяти-



летний срок с возможностью продления, если ни одна из сторон не возражает. Какая могла бы быть ситуация, если бы у нас не было этого расписания? Мы можем только догадываться. Но, повторюсь, решение о выводе войск ранее было принято на основе консультаций между Азербайджаном и Россией. Азербайджан всегда привержен своим международным обязательствам. И наша позиция заключалась в том, что если написано ноябрь 2025 года, то это должен быть ноябрь 2025 года. Но при этом и Россия, и Азербайджан четко понимали, что могут уйти и раньше, но опять же, это было совместное решение, и это решение, я думаю, только укрепило российско-азербайджанские отношения.

Как вы знаете, я вчера был в России, поэтому мы перенесли время нашей встречи. Я вернулся сегодня утром в 2:30. Вот почему я попросил вас встретиться не рано утром. Уверен, что это решение укрепило наши отношения, а также общественное восприятие или общественную оценку двусторонних отношений. Поскольку оно демонстрирует, что когда страны поддерживают нормальные каналы связи, уважают друг друга, сотрудничают и не делают ничего друг против друга, то они могут согласовывать даже самые чувствительные вопросы. И этот пример наглядное тому подтверждение. Вчера мы еще раз подтвердили стратегическое содержание отношений между Россией и Азербайджаном. Это на пользу нашей стране. Я уверен, что это также на пользу России и региона.

Хикмет Гаджиев: - Крейг Олифант, старший советник Центра внешней политики Великобритании.

Крейг Олифант: - Господин Президент, спасибо Вам, что нашли время в столь плотном графике для того, чтобы поделиться с нами своими мыслями. Позвольте мне, как и другие, выразить благодарность Вам и организаторам за бесценную возможность встретиться в таких своевременных дискуссиях. Частично на мой вопрос уже был дан ответ, но могли бы Вы, наряду с делимитацией границ, в том числе возвращением сел, о которых мы слышали, прокомментировать более сложный вопрос об эксклавах? Конечно, мы очень внимательно следим за хорошими новостями прошедшей недели. Как Вы оцениваете перспективы выполнения продвигаемых соглашений и их влияние на общий механизм взаимопонимания? Некоторое время назад Вы говорили о COP29 в контексте мирного процесса. Мне интересно, могли ли вы задать вопрос по поводу этого заявления? Считаете ли Вы проведение в ноябре COP29 выгодным средством для продвижения к общему соглашению по мирному процессу в 2024 году? Спасибо.

Президент Ильхам Алиев: - Благодарю. Я думаю, достичь соглашения между Азербайджаном и Арменией до COP29 абсолютно реалистично. По крайней мере, соглашения по базовым принципам. Я думаю, что это тоже вариант: договориться о базовых принципах, а затем уделить время деталям формулировок. Но к этому времени можно даже подготовить проект соглашения. Думаю, для этого обеим сторонам нужно просто упорно работать и, возможно, проводить много встреч в течение не одного, а нескольких дней.

Делимитация и мирное согла-

шение - это два отдельных вопроса. Считаю, что было бы неправильно объединять их в один и ставить один в зависимость от другого. По очень простой причине: большая часть нашей границы с Арменией, а это около тысячи километров, может больше, может меньше, находилась под оккупацией в течение тридцати лет. Это от Кяльбаджара, от Муровада до реки Араз - почти 500 километров. В советское время, даже когда у нас были административные границы, часть этой административной границы между Армянской ССР и Азербайджанской ССР не была определена. Большая часть границы абсолютна необитаема - там горы высотой 3500 метров, которые девять месяцев в году покрыты снегом. Это действительно очень сложная местность. Поэтому с практической точки зрения делимитация этой границы в короткие сроки невозможна.

Еще два примера из региона: Азербайджан и Грузия - две дружественные страны. Армения и Грузия - тоже две дружественные страны, но также не могут делимитировать свою границу уже более 30 лет. Не потому что, как я уже сказал, у нас есть проблемы. И Азербайджан, и Армения поддерживают дружеские отношения с Грузией. Просто потому, что это сложный вопрос. Наша граница с Грузией - я имею в виду, те участки границы, которые были согласованы, - составляет лишь около 70 процентов. Так что это очень медленный процесс. Процесс, который требует высокого уровня точности. Поэтому, если мы будем ждать, пока граница между Арменией и Азербайджаном будет делимитирована, а затем будет заключено мирное соглашение, нам понадобится, возможно, 30 лет, а то и больше. Поэтому мы предлагаем разделить эти два вопроса. При этом я не хочу, чтобы кто-то неправильно истолковал нашу позицию так, чтобы возникли спекуляции по этому поводу. При согласовании Декларации от октября 2022 года Азербайджан и Армения четко продемонстрировали, что будут брать хорошо известную Алма-Атинскую декларацию 1991 года за основу своих взаимоотношений. Во-вторых, мы сказали, что у нас нет территориальных претензий к Армении в случае, если у них нет территориальных претензий к Азербайджану. Мы также продемонстрировали Армении, что если они продолжают иметь территориальные претензии к Азербайджану, то и у нас будут территориальные претензии к Армении. И каков будет результат этого, я думаю, теперь все понимают. После того, как они публично сняли территориальные претензии к Азербайджану и признали Карабах частью Азербайджана, с нашей стороны, конечно, не будет никаких территориальных претензий.

Поэтому я просто хотел внести ясность в этот вопрос, так как иногда те, кто находится далеко отсюда и хочет вести себя «больше» армянами, чем сами армяне, хотят неправильно интерпретировать нашу политику и шаги. Наша политика и позиция основаны только на прагматизме.

Начать делимитацию с оккупированных сел Газахского района было нашим предложением. Мы сказали армянской стороне, что если они действительно хотят продемонстрировать свою готовность двигаться дальше, они должны это сделать. Так как это были заселенные села, а не какие-то

необитаемые холмы, которые можно оспаривать. Они были заселены азербайджанцами и оккупированы. Одно из них было оккупировано еще во времена СССР в 1990 году. Собственно, тогда и началась война против нас. Четвертое из них было оккупировано в 1992 году, уже после распада Союза. Думаю, что около 10-12 километров нашей государственной границы уже можно считать делимитированными. Это важный момент, и не случайно многие региональные и нерегionalные страны, уже выразили свою поддержку этому. Как будет продолжаться этот процесс, мы посмотрим. Как я уже говорил, обе стороны продемонстрировали конструктивность. Обе стороны понимают деликатность этого вопроса и в то же время приверженность международному праву. Думаю, если такой же подход будет применен и на последующих этапах, мы сможем двигаться быстрее.

Есть еще один вопрос, который мы также всегда поднимаем с точки зрения прагматизма. Конечно, граница должна быть делимитированной на основе принципов. Но в то же время есть такие участки этой границы, которые создают проблемы для обеих сторон. Это касается дорог, иногда вопросов безопасности, видимости глубины территории друг друга. Поэтому мы должны подойти к этому творчески. Мы не должны придерживаться одной конкретной линии и следовать по ней, как слепой кот. Нет, мы берем эту линию границы за основу, но мы должны быть разумными и договориться о такой границе, которая будет безопасной и удобной для обеих сторон. Хотя, как я уже сказал, большая часть границы и окрестностей - это не населенные пункты. Но есть участки, где люди живут рядом друг с другом. И одним из таких участков как раз и является территория тех четырех сел, где расстояние между населенными пунктами может достигать нескольких сотен метров, а то и меньше. И мы подняли этот вопрос о четырех селах фактически сразу после второй Карабахской войны; мы никогда и не забывали о них.

Другое дело - вопрос эксклавов. Он более сложный, так как эти эксклавы расположены на территории, окруженной другой страной. Поэтому их вопрос следует рассматривать в процессе делимитации. Если армянская сторона хочет заняться им сейчас, на втором этапе, то мы готовы. Если же они захотят заняться этим позже, мы тоже готовы. После завершения делимитации и немедленного проведения демаркации на территории четырех газзахских сел, думаю, обе стороны, обе комиссии по делимитации должны договориться о дальнейших шагах. Мы не хотим оставлять этот вопрос в изоляции. Мы хотим продолжить процесс делимитации. Я бы предложил начать, наверное, с самой легкой части. Если же армянская сторона хочет начать с самой сложной ее части, например, эксклавов, мы также готовы к этому.

Хикмет Гаджиев: - Станислав Притчин, руководитель сектора стран Центральной Азии Института мировой экономики и международных отношений (Российская Федерация).

Станислав Притчин: - Господин Президент, приветствую Вас. Большое спасибо, что уделите время. После Ваших исчерпывающих ответов по энергетическому балансу Азербайджана

мой вопрос несколько утратил свою актуальность. Тем не менее я попробую. Вопрос связан с атомной энергией, поскольку это, пожалуй, один из наименее вредных источников энергии с точки зрения ущерба окружающей среде. В частности, если учесть, что даже утилизация солнечных батарей обычно обходится очень дорого. В то же время очень сложно организовать этот процесс без ущерба для окружающей среды. Вместе с тем, в настоящее время мы наблюдаем особый бум в атомной энергетике. Например, сырьё, использованное в устаревших реакторах, может быть использовано в современных реакторах на быстрых нейтронах. Российская «Росатом» является одной из ведущих компаний в этой области. Исходя из этой перспективы, особенно учитывая, что Азербайджан обладает огромными запасами газа и они не являются неисчерпаемыми, с точки зрения долгосрочных экологических вопросов, рассматривает ли Азербайджан использование реакторов малой мощности и атомных электростанций в целом как решение проблемы спроса на энергию?

Президент Ильхам Алиев: - Спасибо. Ко мне обращались из «Росатома» с разными идеями. Сейчас мы ведем консультации с ними. Как вы правильно отметили, благодаря огромным запасам природного газа, который считается самым чистым ископаемым источником энергии, а также возобновляемым источникам энергии мы чувствуем себя в безопасности.

Даже сейчас мы экспортируем электроэнергию. Мы осуществляем swap-операции с Россией. В течение года мы экспортируем в Россию и импортируем из России почти одинаковый объем электроэнергии. Мы также экспортируем электроэнергию в Грузию, а оттуда - в Европу. Так что нам не понадобятся дополнительные источники для внутреннего потребления.

Второй аргумент заключается в том, что для нас это может быть интересно с точки зрения технологического развития и подготовки специалистов, а также для планирования долгосрочной стратегии нашей энергетической политики. С этой точки зрения мы заинтересованы в оценке этого потенциала, тем более, что с новыми технологиями он стал гораздо более привлекательным и безопасным, чем когда-либо прежде. Важными моментами являются стоимость и то, кто будет покрывать расходы. Что касается проектов возобновляемых источников энергии, о которых я уже говорил, то все они финансируются и будут финансироваться иностранными инвесторами. Иными словами, Азербайджан не вкладывает в это одного доллара. Конечно, если местные компании захотят стать соинвесторами, то это возможно. Но это будет не Азербайджанское государство. Мы будем инвестировать только в энергосистему, так как нам нужно укрепить ее так, чтобы она могла поглотить тысячи мегаватт ветровой и солнечной энергии.

Что касается ядерной энергии, то обычно за нее платит принимающая страна, и это очень дорого. Так что с экономической точки зрения, думаю, сейчас было бы неразумно вступать в такого рода соглашения, даже если это кредитное соглашение, так как кредит в любом случае придется возвращать. С точки зрения защиты окружающей среды, да, мы поддерживаем природоохранную деятельность, но не до такой степени, чтобы тратить несколько миллиардов на то, что можно получить бесплатно, используя финансовые средства из других источников. Такова позиция Азербайджана. Мы не закрываем двери, но в то же время мы не проводим активную политику в этом отношении, мы находимся на этапе оценки. Естественно, важная часть будет связана с рынками, потому что даже сейчас, чтобы попасть на премиальный рынок, нам нужно пройти долгий путь и построить тысячи километров линий электропередачи, в том числе одну - по дну Черного моря. Так что для экспортных рынков это может сработать, для внутреннего же потребления маловероятно.

Хикмет Гаджиев: - Георгий Гвримадзе, директор блока новостей

и текущих событий Общественного канала Грузии.

Георгий Гвримадзе: - Господин Президент, большое спасибо за то, что уделите время. Я хотел бы выразить благодарность организаторам, которые пригласили меня на крайне интересную встречу здесь. С Вашего позволения, я внесу свой вопрос к нашему региону. Мой вопрос будет о нашем региональном сотрудничестве. Сегодня утром во время обсуждения со студентами много говорилось о стабильности и безопасности как одним из ключевых условий развития. Это именно то, что нужно региону. С одной стороны, мы все занимаем прагматичную позицию, объединяем наши усилия для развития совместных энергетических возможностей региона. К примеру, Вы отметили, что наряду с традиционными энергоресурсами у Вас есть план по «зеленой» энергии. Армения обладает возможностями ядерной энергетики. Грузия и регион в целом имеют возобновляемые ресурсы. Вы рассказали о возможности передачи энергии. С другой стороны, Вы отметили формат «3+3» с Президентом Турции Эрдоганом в 2020 году, мирное соглашение и многие другие вопросы. Мы надеемся, что соглашение будет достигнуто. Однако, несмотря на все прагматические последствия, что Вы можете сказать об устойчивой стабильности и безопасности? Вы верите, что это произойдет в нашем регионе? Потому что между возможными участниками любого регионального сотрудничества существуют достаточно сложные отношения. Я хочу сказать, что трудно говорить о развитии отдельной страны в очень сложном регионе. Вам необходимо устойчивое региональное сотрудничество, и какой, по Вашему мнению, могла бы быть устойчивая платформа для такого сотрудничества внутри нашего региона? Благодарю.

Президент Ильхам Алиев: - Думаю, что если мы положим конец длительному противостоянию между Азербайджаном и Арменией и подпишем мирное соглашение, то очень скоро то, о чем вы говорите, может воплотиться в реальность. Ибо потенциал стран Южного Кавказа уже известен, и мы уже знаем, в каких областях можем сотрудничать. Вы упомянули сферу электроэнергетики и правильно определили потенциал трех стран. Да, это так. Но если мы добавим сюда сотрудничество по природному газу, например, между Азербайджаном и Грузией, то увидим, что оно тоже осуществляется на взаимовыгодных условиях. Сегодня Грузия на сто процентов обеспечена природным газом, и год от года потребление страны в связи с ростом ее экономики и промышленности растет. Год за годом мы увеличиваем наши поставки. Сейчас, я думаю, они достигли уже трех миллиардов кубометров, и это почти 100 процентов поставок газа в Грузию - газа, который поступает из Азербайджана.

Потенциально Армения также может быть получателем азербайджанского газа, особенно учитывая очень льготную цену на газ, поставляемый в Грузию. И с точки зрения близости, с точки зрения инфраструктуры, конечно, было бы естественно иметь такого рода сотрудничество. Когда мы говорили о Зангезурском коридоре, мы не упомянули, что рассматриваем его не только как средство для железнодорожного или автомобильного сообщения, но и как потенциальный маршрут для проведения линий коммуникации. Потому что одна из линий электропередачи может пройти через Армению в рамках расширения наших экспортных возможностей. Потенциально это может быть даже газопровод. Сегодня для снабжения Нахчывана природным газом мы договорились с Ираном. Фактически мы получаем газ для Нахчывана из Ирана. Сейчас мы строим и финансируем еще один трубопровод, который идет из Турции до Нахчывана и будет поставлять азербайджанский газ. Но это все равно что правой рукой дотрагиваться до левой уха. Если он пойдет по территории Армении, то это будет выгодно для всех, позволит сэкономить много средств. Конечно, есть много других подобных вопросов.

Взгляд

Диалог и взаимодействие

«Зеленая» тема и проблемы стабилизации в глобальной среде - это две важные и неотложные темы, формирующие костяк актуальной международной повестки, которые захватывают умы современников. Возможно, для определенной категории людей они не так уже и взаимосвязаны.

Однако при пристальном рассмотрении эти составляющие не только взаимосвязаны, но и дополняют друг друга.

Некоторые влиятельные силы системно работают над тем, чтобы сбить приемы интеллектуальных кругов в природоохранной сфере и заставить их работать в ложном режиме. Трудно не заметить, насколько проблема спасения зеленого пояса, использования альтернативных источников энергии и ограничения эмиссии парниковых газов обуславливают ход и развитие человечества. Интрига момента заключается в том, что созидательные силы прицельно работают над тем, чтобы ограничить активность деструктивно действующих корпораций на почве разрушения глобальной экосистемы.

Действующие на грани фола деловые крути связаны с политическими кругами влиятельных государств. Им кажется, что за ними большой запас защищенности и они в любой момент смогут свернуть в сторону гарантированной защищенности. Однако они заблуждаются.

В своей речи Президент Ильхам Алиев поделился соображениями о том, как следует работать ведущим силам с пользой для общего дела, формировать работающие форматы взаимодействия. «Единственные потенциальные риски, с которыми мы можем столкнуться, могут исходить из-за рубежа», - сказал глава государства, - и что нам остается делать в этом случае? Мы должны держать свои врата закрытыми для тех, кто создает проблемы, и открытыми для наших преданных гостей».

Такое видение сильного прагматичного политического деятеля современности, которому удается находить и успешно применять универсальные решения в контексте острого дилемма. Глава Азербайджанского государства давно и убедительно продемонстрировал силу воли и своей уникальной находчивости перед лицом трудных запросов и вызовов современности. Сила убеждения и напористости Ильхама Алиева заключается в том, что он во всех непростых случаях находит и применяет такие решения, которые не позволяют принести в жертву справедливость, надежно гарантируют спасение отжи, обмана и двурушничества нечестоплотных кругов. В этом и заключается судьбоносное призвание созидательности. Не случайно азербайджанский лидер при видимой безысходности положения не раз показывал удивительную маневренность и гибкость, тонкое понимание ситуативности, смелую высокую управленческую хватку, когда за грехи и ошибки безответственных кругов издержки тяжелым бременем ложатся на плечи безвинных людей, а не на возмутителей порядка и спокойствия.

Запад и Восток, как сложившиеся полюса, давно включились в ожесточенный этап соперничества, борясь за влияние в стане субъектов международного права. Выясняя отношения между собой, они отнюдь не пекуются о судьбе других народов, от имени которых частенько выступают, муссируя искусственные опасения. Они больше заботятся о своих интересах, стараются распространять собственное влияние на важные регионы мирового пространства.

Таких самостоятельных государств, как Азербайджан, в мире не так уж много, и зримо видно, как удачно они вклю-

⇒ 1



«Мы чувствуем себя комфортно как в Европе, так и в восточной части мира», - сказал Президент Ильхам Алиев в своем выступлении на упомянутой международной конференции, выразив отношение к чувствительной теме. - Мы не чувствуем неудобств,

Баку твердо настроен на диалог и совместную деятельность ради успеха рациональных задач, которые обещают пользу всем акторам

поскольку азербайджанское общество на протяжении столетий в значительной степени впитало ценности обеих цивилизаций - как европейской, так и исламской», - обосновал свою точку зрения глава государства.

Не случайно в азербайджанском обществе имеют широкое хождение мультикультуральные ценности. Они не привнесены извне, их истоки находятся в недрах национального общества, которое издревле вырабатывало в себе естественные традиции толерантности и плюрализма. Не это ли является фактором раздражения для многочисленных недоброжелателей суверенной страны, которая умеет ставить высокие задачи и находить сообразные решения?! Скорее всего да, именно это обстоятельство и является фактором раздражения для наших недругов.

Армения после громкого поражения во второй Карабахской войне никак не успокоится. Она все время норовит лезть на рожон, подвешивая процессы к критической черте. Зачем это слабой стране, которая сама же стала архитектором своего несчастья? Ее многочисленные патроны и доброжелатели в Америке и Европе ничуть не обеспокоены судьбой несчастной страны, которая стойчески продолжает движение по ошибочному пути нагнетания напряженности. Внешним акторам, стоящим за спиной Иревана, нужна зашоренная Армения, которой можно манипулировать. При ее бездействии некоторые западные государства и их восточные партнеры вмешиваются в дела Кавказского региона, чтобы мешать суверенным государствам решать свою судьбу.

«Мы не можем сидеть и ждать, пока Франция, Индия и Греция вооружают Армению против нас», - заявил в своем выступлении на конференции Президент Ильхам Алиев. - Они делают это открыто и демонстративно и даже пытаются нам что-то доказать таким образом. Мы четко довели эту позицию до правительства Армении и сторон, которые сегодня пытаются проявить заботу об Армении». «Если мы увидим серьезную угрозу для себя, нам придется принимать серьезные меры», - однозначно высказался азербайджанский лидер, дав понять недоброжелателям, что Баку не поступится своими принципами и доведет до ума все начатые стабилизирующие проекты.

Важно отметить, что Баку твердо настроен на диалог и совместную деятельность ради успеха рациональных задач, которые обещают пользу всем акторам. В таком здоровом подходе и отражена квинтэссенция здравого смысла, которая является незаменимым стабилизирующим ресурсом большой геополитики.

Вочию видно, как влиятельные страны болезненно воспринимают успехи других государств. Они всеми силами мешают молодым образованиям принимать участие в реализации важных международных проектов. Ибо твердо уверовали в свое могущество, потому и считают, что выдвигание новых инициатив в виде актуальных проектов - это удел привилегированных субъектов.

В контексте вопроса диверсификации коммуникаций за счет создания новых коридоров и связующих нитей устарело монополизма в среде лидирующих сил просто зашкаливает. Им не терпится насаждать жесткий режим ограничения для всех, чтобы не выпускать вожжи из своих рук ради обеспечения собственных шкурных интересов.

Зангеzurский коридор, как полноценный ответ на экономический вызов времени, не имеет под собой конфликтного потенциала, скорее наоборот, он призван соединить в одной точке интересы десятков государств в плоскости упрощения схемы глобальной коммуникации. Как новый геоэкономический приоритет, он нацелен четкое отражение в трехстороннем Заявлении от 10 ноября 2020 года. Азербайджан, Россия и Армения сошлись во мнении, что он должен стать реальностью, чтобы служить интересам евразийских государств.

Президент Ильхам Алиев в своей речи напомнил, что коридор должен обеспечить надежное сообщение между восточной частью Азербайджана и Нахчыванской Автономной Республикой, и контроль за транспортным обеспечением должны обеспечивать пограничные силы России. Это Заявление было подписано президентами Ильхамом Алиевым, Владимиром Путиным и премьер-министром Николаем Пашиняном. Однако Иреван, мало того, что сам торпедует реализацию намеренного положения, еще и привлекает в регион чужеродные силы с далеко идущими разрушительными планами. Видно, как армяне хотят избавиться от реализации взятых на себя обязательств.

«Но это невозможно», - сказал Президент Азербайджана, указав, что они блокируют возможность установления дорожного сообщения в регионе, создавая массу проблем для соседей и заинтересованных сторон, и речь здесь не только об ожиданиях Баку и Москвы, но и других участников международных транспортно-коммуникационных проектов.

«Сегодня мы видим бесосновательные нападки на Азербайджан со стороны некоторых стран. Мы принимаем ответные меры», - подчеркнул азербайджанский лидер, дав знать, что элементы «холодной войны» против конструктивно действующего Азербайджана не возымеют эффекта. - Мы принимаем зеркальные меры и не переходим красных линий», - наметнул Президент Ильхам Алиев, снова подчеркнув, что он отвергает отношения, основанные на вражде и неприязни.

Это означает, что Баку твердо настроен на диалог и совместную деятельность ради успеха рациональных задач, которые обещают пользу всем акторам. В таком здоровом подходе и отражена квинтэссенция здравого смысла, которая является незаменимым стабилизирующим ресурсом большой геополитики.

Члены рабочей группы Севиндж Фаталиева, Асим Моллазаде, Турал Ганджалиев, Вугар Байрамов, Малахат Эфендиев, Малахат Ибрагимгизы, Эмин Гадржиев, принявшие участие во встрече, ответили на интересующие вопросы, поделились мнениями о перспективах азербайджано-американских отношений.

Отдел политики

Стратегически ценный партнер

Своим мнением по поводу визита Президента Ильхама Алиева в Москву, межгосударственным отношениям и ситуации в регионе в интервью газете «Бакинский рабочий» поделился один из ведущих российских политических аналитиков, генеральный директор Каспийского института стратегических исследований Игорь Коротченко.

- Визит Президента Ильхама Алиева в Россию и его встречу с Президентом Владимиром Путиным в Кремле можно считать очень успешными. Стороны еще раз констатировали практически полное совпадение позиций по ряду ключевых проблем в региональном и более широком контексте. Было отмечено развитие политических, экономических, межрегиональных, общественно-культурных связей между Россией и Азербайджаном. Безусловно, часть переговоров прошла в закрытом формате. Можно предположить, что там обсуждались различные вопросы, в том числе, каким образом не допустить проникновения стран Запада в регион Южного Кавказа. Очевидно, что по этой теме Москва и Баку будут в определенной степени координировать свои усилия.

В очередной раз был подтвержден курс на то, чтобы добиться неукоснительного выполнения всех пунктов трехстороннего Заявления от 10 ноября 2020 года. Такой вывод напрашивается, исходя из отдельных комментариев, данных по линии МИД РФ. Во всяком случае, как я понимаю, Зангеzurский коридор остается одним из приоритетных проектов, реализация которого Москва и Баку намерены добиваться от Иревана.

Особо надо отметить, что в рамках празднования 50-летия начала работ по сооружению БАМа Путин и Алиев встретились с участниками этого грандиозного проекта, во время которого был еще раз отмечен огромный вклад в успешную реализацию магистрали и в советскую экономику в целом Гейдара Алиева в бытность его работы первым заместителем Председателя Совета Министров СССР. Гейдар Алиевич в ту пору курировал важнейшие инфраструктурные и транспортные проекты страны, в том числе БАМ. Дань памяти его вклада - это тоже фундамент российско-азербайджанских отношений.

В целом было констатировано, что поступательное развитие двусторонних отношений во всех сферах основано на Декларации о союзническом взаимодействии, подписанной в 2022 году. Этот основополагающий документ является «дорожной картой» движения вперед в развитии отношений между Москвой и Баку. Поэтому мы сегодня говорим о том, что для России очевидна стратегическая ценность Азербайджана как партнера и союзника. Азербайджан сегодня - влиятельное и развитое самостоятельное государство с очень большим международным весом, и отношения с такой страной, конечно же, представляют собой большую ценность. Россия намерена активным образом взаимодействовать с азербайджанской стороной по ключевым проблемам, с которыми сталкивается современный мир. Баку сегодня выдвинулся на первые роли в мировой политике, и отношения стратегического партнерства с такой страной, безусловно, - взаимный процесс, представляющий большой интерес. В комментариях пресс-секретаря Президента РФ Дмитрия Пескова и в словах самого Владимира Путина неоднократно подчеркивалось уважительное и доверительное отношение к Азербайджану.

- Как на двусторонних отношениях отразился начавшийся недавний вывод российских миротворцев с территории Азербайджана? - Никак, так как этот процесс - лишь фиксация новой военно-политической реальности в регионе. Как известно, после завершения антитеррористических мероприятий в Карабахском регионе в сентябре 2023 года, проведенных ВС Азербайджана, сепаратистский режим самораспустился, а проживавшее там армянское население, несмотря на все призывы Баку остаться и интегрироваться в правовое пространство Азербайджана, решило уйти в Армению. Это было их добровольное решение. В результате возникла новая геополитическая ре-

альность: Азербайджан восстановил свою территориальную целостность и суверенитет, а мандат российских миротворцев в новых условиях оказался выполненным. Баку и Москва на высшем уровне приняли решение о выводе российского миротворческого контингента, что мы и видим сегодня. Следует подчеркнуть, что российские миротворцы выполнили свои обязанности с честью и достоинством.

- На днях Баку и Иреван договорились о возвращении Азербайджану четырех неэсклавных сел в рамках процесса делимитации границы. Можно ли этот успех считать доказательством того, что мирный договор между двумя странами скоро будет подписан? - Не думаю, что мир уже скоро будет подписан. Освобождение четырех сел - это большой, но только первый шаг на пути процесса делимитации и демаркации границы. Данный процесс идет очень непросто. Он сопровождается активным выходом в политическое пространство реваншистских сил. Тем не менее, если сам процесс будет доведен до конца, то станет началом первых практических действий в приведении ситуации в регионе в правовое русло.

Понятно, что Азербайджан победил во второй Карабахской войне, восстановил территориальную целостность и суверенитет, но важно, чтобы это было оформлено с международно-правовой точки зрения юридически обязывающими документами. Одним из таких документов будет мирный договор. Но до него все еще сохраняется дистанция очень большого расстояния. Хотя мы уже видим, что постепенно зрелые моменты в поведении и реакции официального Иревана присутствуют. В то же время мы все прекрасно помним двуличность армянской политики. Поэтому надо действовать по известному принципу: «Доверяй, но проверяй». Конечно, мы все ждем заключения мирного договора, но не думаю, что этот процесс будет легким и безболезненным ввиду достаточно противоречивой позиции Иревана.

Накануне во время своего выступления на Международном форуме на тему «СОР29 и Зеленое видение для Азербайджана» Президент Ильхам Алиев заявил, что такие страны, как Франция, Индия, Греция, активно накачивают Армению оружием, и делают они это явно не с целью сохранять мир и спокойствие в регионе, а с целью подогревания реваншистских амбиций Иревана. Так что тут идут разнонаправленные процессы и помимо желания подписать мирный договор есть еще реальность. Поэтому на пути к миру может быть еще много военно-политических сюрпризов со стороны как самой Армении, так и других противников Азербайджана.



Игорь Коротченко:

В сложившихся условиях чрезвычайно важно стратегическое прогнозирование и оценка сценариев возможного развития ситуации в регионе Южного Кавказа

Сложившиеся условия чрезвычайно важны стратегическое прогнозирование и оценка сценариев возможного развития ситуации в регионе Южного Кавказа. Поэтому важно стратегическое прогнозирование и оценка сценариев возможного развития ситуации в регионе Южного Кавказа. Поэтому важно стратегическое прогнозирование и оценка сценариев возможного развития ситуации в регионе Южного Кавказа.

Сложившиеся условия чрезвычайно важны стратегическое прогнозирование и оценка сценариев возможного развития ситуации в регионе Южного Кавказа. Поэтому важно стратегическое прогнозирование и оценка сценариев возможного развития ситуации в регионе Южного Кавказа.

Сложившиеся условия чрезвычайно важны стратегическое прогнозирование и оценка сценариев возможного развития ситуации в регионе Южного Кавказа. Поэтому важно стратегическое прогнозирование и оценка сценариев возможного развития ситуации в регионе Южного Кавказа.

Сложившиеся условия чрезвычайно важны стратегическое прогнозирование и оценка сценариев возможного развития ситуации в регионе Южного Кавказа. Поэтому важно стратегическое прогнозирование и оценка сценариев возможного развития ситуации в регионе Южного Кавказа.

Сложившиеся условия чрезвычайно важны стратегическое прогнозирование и оценка сценариев возможного развития ситуации в регионе Южного Кавказа. Поэтому важно стратегическое прогнозирование и оценка сценариев возможного развития ситуации в регионе Южного Кавказа.

Сложившиеся условия чрезвычайно важны стратегическое прогнозирование и оценка сценариев возможного развития ситуации в регионе Южного Кавказа. Поэтому важно стратегическое прогнозирование и оценка сценариев возможного развития ситуации в регионе Южного Кавказа.

Сложившиеся условия чрезвычайно важны стратегическое прогнозирование и оценка сценариев возможного развития ситуации в регионе Южного Кавказа. Поэтому важно стратегическое прогнозирование и оценка сценариев возможного развития ситуации в регионе Южного Кавказа. Поэтому важно стратегическое прогнозирование и оценка сценариев возможного развития ситуации в регионе Южного Кавказа.

⇒ 1

Американцам рассказали о ситуации в регионе

Группа помощников конгрессменов США прибыла в Азербайджан

Члены рабочей группы Милли Меджлиса по межпарламентским связям США встретились с группой помощников конгрессменов США, находящихся с визитом в Азербайджане, сообщили в отделе по связям с прессой и общественностью Милли Меджлиса.

Председатель парламентского комитета по международным отноше-

ниям и межпарламентским связям, руководитель рабочей группы Самед Сейдов рассказал о нормализации отношений между Азербайджаном и Арменией и мирном процессе, важности соглашения с Арменией о возвращении четырех оккупированных азербайджанских сел, отношениях между Азербайджаном и Россией и выводе российских миротворцев с территории нашей страны.

Члены рабочей группы Севиндж Фаталиева, Асим Моллазаде, Турал Ганджалиев, Вугар Байрамов, Малахат Эфендиев, Малахат Ибрагимгизы, Эмин Гадржиев, принявшие участие во встрече, ответили на интересующие вопросы, поделились мнениями о перспективах азербайджано-американских отношений.

Отдел политики

Подробности

Факельные шествия



Для реализации этих планов и была совместно выдвинута идея под названием «Восточный вопрос», а поводом для вмешательства в ее внутренние дела стало «попирание интересов христианских меньшинств». Примечательно, что на территории Османской империи проживали десятки народов, исповедующих преимущественно православие, а также католицизм и ряд иных течений, особенно на Балканах, в том числе, славянские племена, греки, айсоры, даже арабы-христиане, тем не менее, именно армянское меньшинство стало инструментом прямого влияния на развал империи.

Главная причина выбора Парижа и ряда других континентальных столиц состояла в том, что армяне, будучи идеальными «хамелеонами», во времена султанов смогли внедриться во все ветви имперской власти - были среди них не только депутаты и губернаторы, но даже главы финансовой системы, МИД и МВД.

А об их позициях в оборонном ведомстве говорит хотя бы тот факт, что в декабре 1914 - январе 1915 годов в ходе Сарагамышской операции, мягко говоря, небоевые потери османов составили 70 тыс. человек - если перевести на нормальный язык, ответственные за тыл армяне перерезали связь и саботировали доставку продовольствия, вот за морозные полтора месяца и полегло столько человек. И это только один момент, но таких «мелких» вражеских нюансов были тысячи.

Понятно, что на войне все средства хороши, а победителей не судят, тем не менее, царская Россия первой применила на территории Турции депортацию мирного мусульманского населения через линию фронта. Она же способствовала активной деятельности многочисленных армянских вооруженных групп как в авангарде, так и в обзоре своих боевых порядков. В результате из 2,3 млн мирного мусульманского населения восточных провинций Анатолии (Трабзон, Эрзинджан, Эрзурум, Ван, Битлис и др.) умерло более 1,6 млн человек. Это официальная статистика, но почему-то никто из стран Антанты до сих пор не обратил на нее внимания.

Для сравнения, исходя из соображений военного времени (вспомним, как Сталин беззаканно депортировал в Сибирь и Казахстан «неблагонадежные» народы Северного Кавказа), турецкие власти депортировали из зоны боевых действий 700 тыс. человек из числа мирного армянского населения - почти всех, что доказано архивными документами, причём 45% их погибли в пути.

За это, как доказал британский военный трибунал, ответственны турецкие власти, которые были обязаны обеспечить надлежащую охрану, пропитание и медицинскую помощь. Конкретные виновники были повешены, а имена некоторых из них до сих пор не подлежат реабилитации - вот позиция официальной Анкары.

Цифра жертв мирного армянского населения в ходе депортации основана на многочисленных исследованиях независимых представителей, в том числе и американских, включая без вести пропавших, то есть, перешедших российский границу и осевших на Кавказе. Кроме того, эти данные совпадают с теми, что указаны армянской делегацией 11 декабря 1918 г. в официальном письме в МИД Франции, составленном на основании исключительно армянских источников.

Теперь становится ясно, почему неоднократно академические инициативы создать комиссию по вопро-

су так называемого «геноцида 1915 года» и все расставить по своим местам блокируются официальным Иреваном и его «сестричками»: они уж точно знают точные данные о том, что число турецких потерь гораздо выше армянских, а упомянутую трагедию нельзя даже близко сравнивать с Холокостом.

Неужели соседний народ собирается все время озираться и смотреть на внешний мир через прицел оружия до тех пор, пока не подоспел словесная помощь «сердобольных» парижан?

Как точно указывает у известного австрийского историка Эрика Файгла в его работе «Армянская мифология», «Корни армянского терроризма кроются в ошибочном взгляде на историю, а его уникальность заключается в том, что история (точнее, их собственный взгляд на историю) является для них единственным оправданием». И поэтому «переписывание истории как оправдание бесчеловечных поступков - вот уникальная особенность терроризма».

С уважением относился к памяти всех жертв трагических событий, происшедших в период стагнации и падения Османской империи, невольно задаешься и другими вопросами. Является ли правильным односторонне квалифицировать случившееся как геноцид армян, игнорируя значительные жертвы, понесенные мирным турецким населением от рук армянских террористов? «Армянский геноцид» и «армянский терроризм» - что здесь является вымышленным, а что является правдой? И в этой связи, почему так популярна тема «армянской многострадальности» и идея «армянской покаянности»? Как это соотносится с созданием из тюрков образа врага, противостоящего воплощению «великой» армянской государственности, столь усердно внедряемого в массовое армянское, и не только, сознание? В чем кроется неуемное желание реанимировать и представить миру миф о «национальной исключительности» армян? И, наконец, могут ли насилие и террор являться оправдывающими инструментами национального выживания в том виде, как их представляет пропагандистская машина коллективного Запада?

К сожалению, в армянском общественном, не говоря о научном, пространстве нет никого, кто готов ответить на эти простенькие вопросы, а ведь без логики и покаяния за всеведущую ложь, взрастившую несколько поколений ненавистников всего тюркского, не может идти речи о налаживании нормальных отношений. Посмотрите на карту Армении и увидите, что она почти полностью окружена северным тюркским по факту Ираном, Турцией и Азербайджаном, но реваншисты, ослепленные примитивной ненавистью, продолжают науськивать молодежь, провоцируя ее на факельные шествия, обреченные на массовые фекальные последствия армянских солдат на поле боя.

Мы не нуждаемся в дружбе с армянами и даже тяготимся подобными перспективами, памятью об их умениях переобуцаться в воздухе, но в предсказуемости отношений хотелось быть уверенными, иначе и наземные границы открывать незачем.

И еще один законный вопрос: неужели соседний народ собирается все время озираться и смотреть на внешний мир через прицел оружия до тех пор, пока не подоспел словесная помощь «сердобольных» парижан?

Дискуссии по устойчивому развитию

В рамках Международного форума «COP29 и Зеленое видение для Азербайджана» в Лачине прошла конференция

В рамках Международного форума «COP29 и Зеленое видение для Азербайджана» в Лачине состоялась конференция с участием 64 авторитетных экспертов из 30 стран.

На конференции, организованной Университетом АДА совместно с Центром анализа международных отношений (ЦАМО), академики, бывшие послы и представители международных мозговых центров поделились опытом в области устойчивого развития и «зеленой» энергии.

Днем ранее, 23 апреля, эти же эксперты приняли участие в Международном форуме на тему «COP29 и Зеленое видение для Азербайджана» в Университете АДА и задали вопросы Президенту Ильхаму Алиеву.

На панельных дискуссиях, состоявшихся в Лачине в рамках 6-го форума, организованного Университетом АДА совместно с ЦАМО, особое внимание было уделено теме «COP29 и Зеленое видение для Азербайджана», обсуждены важные действия, предпринятые для устойчивого развития в регионе.

Модератором первой панели на тему «Устойчивое развитие в Карабахе» стал проректор Университета АДА, директор Института развития и дипломатии Фариз Исмаилзаде. Он передал участникам мероприятия приветствия ректора Университета АДА, посла Хафиза Пашаева.

На панели были заслушаны выступления спецпредставителя Президента Азербайджана в Лачинском районе Масима Мамедова, спецпред-



ставителя Президента Азербайджана в Шушинском районе Айдына Керимова и спецпредставителя Президента Азербайджана в Джебраильском, Губадлинском и Зангиланском районах Вахида Гаджиева.

Затем была проведена сессия вопросов и ответов.

После дискуссий по устойчивому развитию участники присутствовали на второй панели на тему «Опыт развития зеленой инфраструктуры и инициативы по альтернативной и возобновляемой энергии», проведенной под модераторством председателя правления Центра анализа международных отношений Фариды Шафиева. Представители мозговых центров и академических институтов, специализирующихся на экономическом и «зеленом» развитии, отметили такие инновационные подходы на наших освобожденных от оккупации территориях, как «умный город» и «умное село».

Форум также предоставил участникам возможность обстоятельно ознакомиться с проектами развития в Лачине. В этой части поездки было продемонстрировано практическое применение теоретических обсуждений, проведенных в начале дня.

Форум, на котором обсуждались 29-я сессия Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29) и политика Азербайджана, связанная с «зеленой» энергией, внес большой вклад в борьбу с последствиями изменения климата.

Член правления Джеймстаунского фонда Мэттью Брайза рекомендовал организовать Каспийскую платформу диалога, которая будет содействовать решению морских проблем прикаспийских государств: «Страны могут собраться на COP29 для ведения борьбы с изменением климата, возможно, для защиты водных экосистем, «зеленых» транспортных ко-

ридоров, морских экосистем Каспия. Вместе с тем следует отметить превращение Азербайджана в центр регионального сотрудничества и эффективную роль отныне безопасности и мира в борьбе с изменением климата».

Директор программы глобальной политики в области окружающей среды Женевского государственного университета Александр Хеджази отметил, что восхищен подходом Азербайджана к вопросу подготовки к COP29: «Меня восхищают уровень мышления, изобретательности, инноваций, действительно направленных на реализацию целей COP29, а также на долгосрочный взгляд на устойчивое развитие. Минувшем днем мы подробно обсудили это с Президентом».

Руководитель Института Форума Тракодеро Элен Василина, подчеркивая значение образования на глобальном уровне, рекомендовала молодежи быть готовой к нынешним глобальным проблемам, отметила важную роль Университета АДА в этом направлении.

Специалист по вопросам энергетической безопасности компании Methinks Джон Робертс сказал, что присоединяется ко всем прозвучавшим на панели мнениям и выразил надежду, что предстоящая в Азербайджане COP29 принесет пользу всему миру.

По окончании панельной сессии были даны ответы на вопросы участников.

РГУСЕЙНЗАДЕ

СИТУАЦИЯ

100 дней политической клоунады,

или На что надеялся Макрон, назначая Атталя премьером

Уфранцузского лидера, как жется, началась черная полоса, конец которой не виден, по крайней мере до президентских выборов 2027 года. Все дело в приоритетах и векторах как во внутренней, так и во внешней политике Эмманюэля Макрона.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

В начале года президент Франции, назначив премьер-министром молодого, скандального из-за своих предпочтений Габриэля Атталя, надеялся с его помощью изменить к лучшему атмосферу второго срока своего президентства. Однако после ста дней премьерства Атталя перед Макроном все же остается множество внутренних общественно-политических, экономических, внешнеполитических и дипломатических проблем.

Представьте только, внезапно из французского национального бюджета пропадают миллиарды долларов, правительство колеблется, а крайне правая популистская партия Марин Ле Пен лидирует, что вызывает тревогу согласно опросам общественного мнения в преддверии европейских выборов. Ожидаемое «освобождение», на которое Эмманюэль Макрон так сильно надеялся в начале января с назначением молодого и динамичного тридцатипятилетнего Габриэля Атталя премьер-министром, до сих пор не реализовано.

В то время как Макрон рекламирует себя, продвигает свои принципы, позиционирует себя блюстителем закона, порядка, демократии, чуть ли не всего святого на планете Земля, с одной стороны вооружая Армению для новых военных провокаций с Азербайджаном, с другой - представляя себя гениальным лидером на международной политической арене, настаивающим на отправе наземных войск в Украину, у него все больше проблем появляется у себя дома и в самом Елисейском дворце.

Что касается Атталя, он, конечно же, с самого начала зарекомендовал себя как успешный антикризисный менеджер. Смог контролировать волну протестов фермеров, угрожавшую Франции, и в частности французско-

му политическому истеблишменту. Когда тракторы разгневанных фермеров длинными очередями въехали в Париж, Атталю встретился с фермерами, чтобы сообщить им о том, что ему известно об их тяжелом положении, и немедленно объявить о государственной помощи сельскохозяйственному сектору. Обещанная сельхозпомощь в размере до 400 млн евро убедила фермеров вернуться.

Атталю, как известно, способен обсуждать вопросы с представителями других политических лагерей. Была надежда, что он сможет сдвинуть с мертвой точки тупиковую ситуацию в Национальном собрании. Фракция Макрона уже полтора года не имеет абсолютного большинства в парламенте, и многие правительственные проекты с трудом реализуются, поскольку компромисс и коали-

ция менее распространены во французской политике, чем в Германии. Однако призывы Габриэля Атталя к сотрудничеству с оппозицией остались столь же безуспешными, как и долгая борьба его предшественника Элизабет Борн за надежные альянсы в парламенте. Больше нет никаких перспектив сотрудничества с Республиканской партией Франции, которую также поддерживал бывший президент-консерватор Николя Саркози. А французский политик, возглавляющий Республиканскую партию, Эрик Риотти недавно даже пригрозил Атталю вотумом недоверия.

Что же произошло на самом деле? С приходом Атталя к политической власти, пусть даже в качестве второго лица в государственном управлении, лидерство правой партии «Национальное сообщество» (RN) в опросах на европейских выборах еще больше возросло. Первоначальная надежда заключалась в том, что Атталю сможет справиться с могущественным лидером RN Джорданом Барделлой лучше, чем предыдущий премьер-ми-

нистр. Крайне правая партия получила 32%, правительственный лагерь - 16% и Социалистический альянс - 13%. Если данный баланс сил подтвердится на европейских выборах в начале июня, это будет иметь далеко идущие последствия для оставшегося срока президентства Макрона.

Он нервничает, потому что есть огромные бюджетные дыры, которые необходимо закрыть. Предположения, лежащие в основе бюджета, были очень плохими. Дефицит бюджета в прошлом году оказался большим, чем ожидалось, и, как недавно выяснилось, в этом году дела обстоят не лучшим образом.

Накануне Высший совет государственных финансов назвал планы правительства с 2027 года вновь придерживаться трехпроцентного лимита дефицита ЕС как недействительные

Макрон с Атталем, пытаясь сыграть кого-то важного как у себя в стране, так и на международной политической арене, добились создания своей «цирковой» арены, на которой востребованы политические клоуны собственной персоной

и непоследовательные. Что необходимо в нынешней ситуации, так это перейти к периоду жесткой экономии с сокращением государственных расходов, о чем также предупредила Счетная палата Франции. Неполучившие краткосрочные меры жесткой экономии, такие как сокращение пособий по безработице и сокращение выплат по болезни, позволяющих справиться с чрезвычайными ситуациями без повышения налогов. Но такие меры могут вызвать значительное недовольство во Франции, которая склонна к массовым забастовкам и не сулит ничего хорошего в преддверии Олимпийских игр в Париже этим летом.

Однако чтобы все же подвести некоторые итоги своей работы и наметить дальнейший путь, Атталю выступит с речью в парижском обществе Верри-Шатийон на 100-й день своего премьерства.

Атталю возмнил себя важным, проводя подобные мероприятия. Он де-факто участвует в елисейской стратегии, цель которой состоит в том, чтобы создать ощущение пятнадцатого



срока, когда он продолжал двигаться вперед, чтобы решать проблемы Франции, преодолевать трудности. Хотя реальность воспринимается по-другому подавляющим большинством французов: 74% из них недовольны действиями Габриэля Атталя, не говоря уже об Эмманюэле Макроне. Возможно, этот момент общения будет предан забвению так же быстро, как и был, по всей вероятности, импровизированным.

Премьер-министр не избирается. У него нет реальной автономии. Поэтому нет никакой реальной причины воспринимать подобные итоги действий, кроме тех, которые он осуществляет от имени президента.

Он имеет тенденцию успокаивать внутренних членов большинства, подвергающегося сомнениям, или даже электоральное ядро последнего, а не обращаться к общественному мнению в целом. Более того, заинтересованные лица должны рассмотреть автономии Габриэля Атталя в перспективе. Он премьер-министр, который всем обязан президенту, остающемуся хозяином институционального темпа своего правительства.

Во Франции прекрасно понимают, что Атталю - это не Ширак в 1974 году или Рокар - в 1988-м. У него нет необходимого политического капитала, более того, он возглавляет большинство, которое открыто готовит его к преемственности главы государства.

Судя по всему, Макрон с Атталем, пытаясь сыграть кого-то важного как у себя в стране, так и на международной политической арене, добились создания своей «цирковой» арены, на которой востребованы политические клоуны собственной персоной.

COP29

Земля - наш общий Дом

Баку с благодарностью принимает климатическую конференцию



Каждый человек, являясь малой частью природы, способен нанести ей не меньший урон, чем, например, крупные предприятия, заводы, электростанции

Как известно, в ноябре текущего года в Азербайджане пройдет одно из самых глобальных мероприятий планеты - 29-я сессия Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29).

Сабина ИБРАГИМЛИ,
доктор философии по филологии

Как и любой сознательный гражданин, я испытала несомненную гордость за нашу страну, узнав, что в Азербайджане будет проводиться такое серьезное мероприятие мирового масштаба по вопросам климата и охраны окружающей среды. Ибо председательство в столь серьезном мероприятии говорит, прежде всего, о высоком авторитете в мире Азербайджана, о сильной позиции в плане экономического и политического развития, которую сегодня занимает наша страна на мировой политической арене.

В мыслях не было писать на эту тему, ибо я прекрасно понимаю, что проблемами мировой экологии на всех уровнях занимаются авторитетные ученые, чей профессиональный профиль так или иначе связан с наукой в этой сфере, но все же ряд факторов и видимых глазу обывателя проблемы заставил меня ввязаться за перо. Как же так происходит, что, являясь венцом природы, человек как никакое другое звено эволюции наносит столько вреда природе?!

Мы, население Земли, в XXI веке настолько безрассудно и неосознанно используем природные ресурсы в своей жизнедеятельности, что конференция COP29 - уже не протокольная и рядовая, а однозначно востребованный саммит в деле спасения нашей планеты.

Сегодня трудно переоценить важность проведения таких мероприятий международного масштаба, но я уверена, что очень действенным может оказаться воззвание к сознанию именно каждого человека. Каждый из нас несет ответственность за то, в каком состоянии сегодня находится планета Земля. Считаю, что такого рода работа должна проводиться с людьми всех возрастных категорий, с использованием соответствующих методов и методик. Нужно вести широкомасштабную просветительскую и агитационную работу по защите окружающей среды на всех уровнях. Должны быть созданы организации, представители которых будут периодически посещать детские сады, школы, университеты, различные предприятия

и учреждения, проводя познавательные и просветительские беседы и обучающие лекции, разъясняющие, как нужно заботиться об окружающей среде, пропагандирующие бережное отношение к природе. Именно так необходимо подходить к вопросам просвещения в этой области.

Ведь порой до простых людей не доходит значимость высокопарных лозунгов и заявлений, звучащих с высоких трибун различных форумов и конференций. Мы ежедневно сталкиваемся с водителями, выбрасывающими мусор и окурки из окон своих автомобилей, они не задумываются о том, что являются частью природы, не понимают, что происходит с мусором, выброшенным ими. Они не считают свой единичный случай частью глобального загрязнения планеты. Мы часто видим свет, горящий дено и ночью в офисах каких-то государственных и частных предприятий, потому что человек, не выключивший свет, не думает о последствиях своей невнимательности, ведь он знает, что в данном случае не ему придется оплачивать счет за электроэнергию, а значит, пусть горит. Но ведь кто-то должен обратить его внимание на то, что истощаются мировые энергетические ресурсы, сколько затрат требует производство электроэнергии, и что он, именно он, индивид, своей деятельностью наносит огромный вред мировой экологии и в целом планете Земля.

Или вот другой пример - нередко можно наблюдать картину, когда хозяин плодового сада или огорода оставляет на ночь открытым кран с водой, утекающей в сад, не понимая, что таким образом он истощает запасы пресной воды в глобальном масштабе, и где-то в данный момент есть люди, нуждающиеся в глотке воды или погибающие от жажды. Человек, пользующийся неисправным автомобилем, не осознает, какой непоправимый ущерб наносит атмосфере планеты дым из выхлопной трубы, и что исправность его автомобиля должна быть делом первостепенной важности, в первую очередь для него самого, независимо от того, облагается штрафом или нет вождение автомобиля, загрязняющего атмосферу. И таких примеров не счесть.

Но ведь в каждом из нас должно быть заложено глубокое осознание человеческого долга перед планетой, дарующей жизнь. То есть должны проводиться широкомасштабная агитационная работа по защите экологии именно среди населения. Каждый человек уже с малых лет должен

четко понимать, какими действиями он наносит урон планете, должен осознавать, что является всего лишь индивидом, чья деятельность ничтожно мала и незаметна в глобальном масштабе.

Не думала, что банальная фраза о том, что планета Земля - наш общий Дом, станет когда-нибудь воззванием к спасению человечества. Люди должны понимать, что все мы являемся гражданами одной страны - планеты Земля. Нужно донести до всех, что именно от деятельности каждого человека зависит общее дело спасения и защиты нашей голубой планеты. То есть каждый человек, являясь малой частью природы, способен нанести ей не меньший урон, чем, например, крупные предприятия, заводы, электростанции. Люди должны понимать, что экология - это поле, где и один - воин.

Этому нужно учить, повторюсь, с малых лет, настойчиво, целеустремленно и результативно направленно. Должны быть разработаны действенные учебно-просветительские программы по работе с населением.

Сегодня в нашей стране принимается огромное количество серьезных мер по защите окружающей среды. Президент Ильхам Алиев подписал Распоряжение об объявлении 2024 года «Годом солидарности во имя зеленого мира». В эту программу входит рассмотрение возможностей перехода на «зеленую» экономику, а также приоритетное использование «зеленой» энергии. Также мы берем на себя обязательства по уменьшению выбросов тяжелых металлов и парниковых газов, а территории Азербайджана, освобожденные от оккупации, объявлены зонами «зеленой» энергии. Таким образом, со стороны государства ведется глобальная, целенаправленная деятельность по защите экологии региона и планеты в целом.

Но все же, подытоживая, хочу еще раз обратить внимание соответствующих компетентных организаций на вышеуказанный участок работы по просвещению всех групп населения. Уверена, что именно такой подход окажется одним из самых действенных и внесет огромный вклад в общемировое дело защиты окружающей среды.

Психологически тонкое влияние

Интенсивная дипломатия «зеленого» общества и «нулевых отходов» - это и политика, и социум

Термин «первая леди» впервые появился в конце XIX века в США, создавая для супруги первого лица страны политико-социальное лицо и давая определенные возможности влиять на политику различными способами. Затем, согласно соответствующим решениям, принятым в 1993 году, институт первой леди получил статус законодательного органа власти.

Гюнель МАМЕДОВА,
заведомо НХЦ
им. академика Топчубашева



По этой причине сегодня жена президента США считается официальным лицом Белого дома. Со временем американский вариант института первой леди успешно интегрировался в страны Старого Света, став важным элементом политической культуры коллективного Запада.

Сегодня первая леди ведет активную деятельность в различных направлениях как во внутренней общественно-политической жизни своей страны, так и на международной арене, внося важный вклад в решение судьбоносных вопросов.

В борьбе с глобальным изменением климата заслуживает внимания и деятельность ООН, особенно государств - членов Конференции сторон Рамочной конвенции об изменении климата.

Устойчивая деятельность COP

Статистические данные свидетельствуют, что роль институтов первых леди, представляющих разные страны, и их вклад в деятельность COP возрастают с каждым годом. Например, 13% глав делегаций, представлявших страны на COP26, были женщинами. На COP27 их число достигло уже 20%.

Ни для кого не секрет, что Азербайджан и Турция входят в число основных стран - участниц приоритетной платформы «зеленого» перехода. Среди институтов первых леди стран, присоединяющихся к COP, в глобальной борьбе с изменением климата особого внимания заслуживает внутренняя, региональная и международная деятельность как первой леди Азербайджана Мехрибан Алиевой, так и первой леди Турции Эмины Эрдоган.

В недавнем прошлом, точнее в сентябре 2022 года, в ходе 77-й сессии Генассамблеи ООН во время встречи с генеральным секретарем ООН Антониу Гутерришем в рамках борьбы с климатическим кризисом Эмины Эрдоган подписала «Глобальную декларацию доброй воли по «нулевым отходам». Спустя два месяца, в рамках IX Саммита Организации тюркских государств, прошедшего в Самарканде, была подписана «Декларация о глобальном стремлении к «нулевым отходам» для нашего общего мира». Подготовленный по инициативе братской Турции документ подписали первые леди Азербайджана, Турции, Узбекистана и Венгрии Мехрибан Алиева, Эмины Эрдоган, Зироатхон Мирзиёева и Анико Левай. Эту же декларацию подписали и Антониу Гутерриш.

В декабре того же года Генеральная Ассамблея ООН приняла представ-

ленную Турцией резолюцию «Ноль отходов» о «Содействии внедрению практики «нулевых отходов» для достижения целей устойчивого развития». Согласно этой резолюции, 30 марта было объявлено Международным днем «нулевых отходов» - таким образом, успешная дипломатия института первой леди Турции еще больше ускорила ее глобализацию.

Неоценимые успехи «нулевых отходов»

Вклад института первой леди Азербайджана в COP, его интенсивная дипломатия по устойчивому управлению отходами, повышению эффективности использования ресурсов и борьбы с изменением климата тесно связаны с деятельностью Фонда Гейдара Алиева - крупнейшей общественной организации Южно-Кавказа.

Роль институтов первых леди, представляющих разные страны, и их вклад в деятельность COP возрастают с каждым годом

Так, в 2011 году Общественное объединение «Международный диалог по защите окружающей среды» (IDEA), созданное по инициативе вице-президента Фонда Гейдара Алиева, посла доброй воли Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (FAO) Лейлы Алиевой, мобилизует внимание мирового сообщества для решения стоящих перед ним проблем в целях предотвращения экологического кризиса.

В декабре 2015 года Мехрибан Алиева и Лейла Алиева приняли участие в XXI Конференции ООН об изменении климата, проходившей в Париже. Выступление Лейлы Алиевой на мероприятии об инновационных подходах к низкоуглеродному развитию и климатической устойчивости, проведенном в рамках COP21, было встречено с большим интересом.

А в апреле 2016 года вице-президент фонда участвовала в VII Глобальном форуме Альянса цивилизаций ООН, где встретилась с временным руководителем аппарата ФАО Марио Любеткиным и руководителем офиса партнерства и координации этой организации Мелеком Чаком: одним из основных вопросов, рассмотренных на этой встрече, стали борьба с изменением климата и защита окружающей среды (к слову, по инициативе Общественного объединения IDEA в Азербайджане высажено более пяти миллионов деревьев).

В декабре 2023 года в рамках COP28, проходившей в Дубае, и во время встреч, проведенных Эмины

Эрдоган, мировое сообщество еще раз стало свидетелем неоценимых успехов инициированного ею движения «Ноль отходов», а также важных достижений дипломатии «зеленого» общества.

В рамках совместных проектов

В рамках «Климатических переговоров ради зеленого будущего», проходивших в Expo City Dubai, супруга турецкого президента встретилась с молодыми посланцами климата и подробно рассказала им о важности этого проекта для молодого поколения. А в комплексе «Лес дружбы», созданном в Джебраильском районе нашей страны по совместной инициативе Азербайджана и Турции, регулярно проводятся работы по посадке деревьев. Эти экологические акции демонстрируют успешную разработку совместных проектов, ко-

торые отвечают на глобальные вызовы ради улучшения окружающей среды, создания новых лесных полос и построения «зеленого» общества.

Неоспоримым является и тот факт, что решение Конференции сторон Рамочной конвенции об изменении климата о проведении COP29 в Азербайджане приобрело важное значение благодаря объявлению Ильхамом Алиевым освобожденных земель нашей страны зоной «зеленой» энергетики, а также его распоряжению о реализации концепций «Умный город» (Smart City) и «Умное село» (Smart Village) в этих районах.

Безусловно, трудно переоценить влияние вклада института первой леди Азербайджана в COP29. Это в очередной раз было подтверждено во время встречи Эмины Эрдоган с президентом COP29, министром экологии и природных ресурсов нашей страны Мухтаром Бабаевым, после которой первая леди Турции написала в своем аккаунте в социальной сети X: «Мы обсудили области нашего сотрудничества. Надеюсь, конференция принесет пользу Азербайджану и всему миру».

Таким образом, региональная и международная деятельность институтов первых леди Азербайджана и Турции в борьбе с изменением климата еще раз доказывает, что подобные структуры в современных государствах мира относятся как к социальной, так и политической сфере деятельности. Этот институт оказывает свое влияние мягкими, психологически тонкими способами.

Осетровые карабахской породы

Участники Международного форума «COP29 и Зеленое видение для Азербайджана» ознакомились с рыбоводческим хозяйством «Хакари»

Участники Международного форума «COP29 и Зеленое видение для Азербайджана» в рамках поездки на освобожденные от оккупации территории ознакомились в Лачине с рыбоводческим хозяйством «Хакари».

Специальный представитель Президента Азербайджанской Республики в Лачинском районе Масим Мамедов, специальный представитель Президента Азербайджанской Республики в Шушинском районе Айдын Керимов и специальный предста-



витель Президента Азербайджанской Республики в Джебраильском, Губадлинском и Зангиланском районах Вахид Гаджиев проинформи-

ровали гостей о хозяйстве. На этом предприятии, являющемся первым в Карабахской зоне хозяйством по разведению осетровых, планируется ежегодно выращивать 35 тонн куриносского осетра, 1,5 тонны стерляди и 5 тонн форели. Для этого на предприятии создано 36 бетонных каналов открытого типа протяженностью 40 метров и шириной 3 метра каждый.

Участники форума также были проинформированы о процессе выращивания осетра и получения икры. После формирования икры ма-

точное стадо в период сезона с марта по май содержится в прудах для получения продукции по видам, а на протяжении остального времени года - в закрытом сооружении водоснабжения с пресной водой. А после определения вида рыб комплектуется племенное стадо. На следующем этапе осуществляются генетическая паспортизация и чипирование рыб.

Затем зарубежные эксперты направились в Зангиланский международный аэропорт.

Отдел информации

P.S.

ТВОРЧЕСТВО

Баку с его глубокой историей, уникальной архитектурой и многообразием культурных традиций является неиссякаемым источником вдохновения для фотографов. Этот город представляет собой настоящую мозаику красок, форм и эмоций, которые волнуют и привлекают фотографов.

Фарида АББАСОВА,
«Бакинский рабочий»

В последние годы наблюдается увеличение интереса к фотографии, в Баку проходят регулярные выставки, мастер-классы и другие мероприятия, которые способствуют развитию и продвижению фотоклубов.

Местные фотографы работают в различных жанрах, включая уличную фотографию, портретную съемку, архитектурную фотографию, фотожурналистику и многое другое. Они исследуют различные темы и концепции, отражая свои взгляды на мир через объектив камеры. Таким образом, фотоклубы в Баку продолжают развиваться и процветать, вдохновляя любителей и профессионалов.

С появлением современных технологий и социальных медиа фотография стала более доступной, чем когда-либо прежде, и в то же время более разнообразной и инновационной. Однако параллельно с этим сохраняется и интерес к традиционным методам съемки. Черно-белая фотография, аналоговые камеры остаются в центре внимания фотографов, которые исследуют новые техники и подходы, возвра-

Взгляд сквозь объектив

Рустам Гусейнов: *Со временем, я уверен, у нас в Баку появятся свои Роберы Дуано и Вивианы Майер*



щаются к классическим методам.

...История фотографии в Баку богата и увлекательна, начиная с первых фотоснимков заканчивая современными фотографическими проектами. Город с уникальной атмосферой, в котором узкие улочки Ичери шехер переплетаются с современными небоскребами, а пылающие закаты над седьмым Каспием создают неповторимые пейзажи, предоставляет бесконечные возможности для творчества.

Баку служит источником вдохновения и для фотографа Рустама Гусейнова, чьи работы отличаются уникальным стилем и способностью передать неповторимую ат-

мосферу города, его улиц и пейзажей. В его фотографиях можно увидеть не только красоту архитектурных памятников и современных небоскребов, но и живое дыхание города, его пульсирующую энергию. Работы Рустама Гусейнова становятся своеобразным диалогом с городом и его обитателями, иллюстрируя их повседневную жизнь, мечты и надежды.

Сегодня фотограф, куратор ряда выставок и фотопроектов, автор статей по истории и теории фотоклубов, режиссер документального кино Рустам Гусейнов - наш гость.

- Рустам, скажите, ощущается ли рост интереса столичной аудитории к фотографии как к одной из разновидностей изобразительного искусства?

- Вы правильно заметили, фотография одна из разновидностей изобразительного искусства, где художник с помощью особых технических средств воплощает свой твор-

ческий замысел в виде изображений (снимков). Крут любителей фотографии в последнее время обрабатывает реальные контуры, очевиден интерес к творчеству фотографов, но это процесс медленный и пока нельзя сказать, что в Баку огромный интерес к фотографии именно как к виду изобразительного искусства. Я связываю это с общим процессом складывания городской культуры, и объективно, это явление небыстрое и его форсирование, по-моему, принесет только вред. Со временем, я уверен, что у нас в Баку появятся свои Роберы Дуано (французский фотограф, мастер гуманистической французской фотографии) и Вивианы Майер (американская фотохудожница, работавшая в жанре уличной фотографии), которые сделают наш город знакомым мировой фотографии.

- Бытует мнение, что большинство фотографов в нашей стране ориентированы на коммерческий успех, а не на достижение высоких идей и признания на мировой арене, как это делали величайшие фотографы своего времени - Сесил Битон, Роберт Капа, Доротея Ланж и другие. Чем, на ваш взгляд, это можно объяснить?

- Ну, думаю, это прежде всего объясняется тем, что фотографы хотят люди и ничто человеческое им не чуждо. Все хотят хорошо жить и иметь средства для удовлетворения своих желаний и потребностей. Мало кто согласен жить аскетом ради высокого искусства. Да и камера с оптикой хочется хорошую, а она стоит дорого. История мировой фотографии знает и противоположное, например, жизненный и творческий путь чешского художника и фотографа Мирослава Тихого, который сам мастерил фотоаппараты и



объективы из подручных средств. Но большинство на такое не пойдет. Ряд фотографов делают свое время на коммерцию - для заработка и на искусство - для себя. Важный нюанс - у нас в Азербайджане по факту нет рынка художественной фотографии, он пока еще не сформировался.

- Сегодня происходит перевоспитание зрительской аудитории, ее вынуждают созерцать лишь актуальное. Значит ли это, что традиционные ценности и подходы к искусству станут менее привлекательными и в конечном счете утратят свою значимость?

- Это «перевоспитание» было всегда, во все времена. Есть понятие массового искусства, фаст-фуд для зрителя. В крайней форме это китч (низкопробная массовая продукция, отличающаяся обычной формой и примитивным содержанием, рассчитанная на невыскаланный вкус и моду. - Авт.). Ведь аудитория для высокого искусства не появляется сама по себе на пустом месте. Для этого необходим определенный уровень культуры, который закладывается в семье, школе, обществе. Если его нет, то эстетические потребности ограничатся самыми примитивными формами китча.

- В свете одной из главных дилемм в фотографии сегодня - выбора между традиционными камерами и смартфонами какую технику предпочитаете использовать вы?

- Это старый, возраст с само существование фотографии, спор о пикселях, зерне и прочих техпараметрах снимков. Для меня все вышеуказанное - инструменты. Для творческой фотографии я сначала формирую образ у себя в голове, а потом выбираю наиболее подходящий инструмент для его лучшего физического воплощения в реальность. У меня в портфолио есть кадры, снятые сложной оптикой, и есть снятые обычным телефоном.

- Особое место в своем творчестве вы уделяете архитектурной фотографии. Чем привлекаетелен для вас этот жанр?

- Возможностью показать свой взгляд и почерк. Один и тот же объект архитектуры в одно и то же время два фотографа могут снять совершенно по-разному. Архитектура - это то, что в основном формирует визуальный облик мест, где мы живем, и оказывает влияние на наше визуальное восприятие окружающего пространства. Задача показать как - хороший квест для фотографа.

- Планируете ли вы организовать следующую фотовыставку?

- Разумеется. Фотовыставка - это лучшая форма обратной связи со зрителем, она позволяет увидеть то, как твою работу и работы твоих коллег воспринимают в реальность. Интернет в этом смысле слабый заменитель. Иногда зрители находят в твоих работах такие смыслы и идеи, о которых ты даже не задумывался.

СПОРТ

Высокое реноме

EJU считает Хидаята Гейдарова одним из главных претендентов на победу на Евро



Азербайджанским дзюдоистам предстоит еще одно ответственное испытание на пути к Олимпийским играм-2024 в Париже. С 25 по 27 апреля наша сборная примет участие в чемпионате Европы в столице Хорватии Загребе.

Ю.АББАСЗАДЕ

Азербайджан на Евро будет представлен 13 спортсменами. Мужская сборная (Балабей Агаев, Туран Байрамов (оба - 60 кг), Яшар Наджафов (66 кг), Хидаят Гейдаров, Рашид Мамедалиев (оба - 73 кг), Зелим Цкаев (81 кг), Мурад Фатиев, Эльджан Гаджиев (оба - 90 кг), Зелим Коцоев (100 кг)), руководимая немецким специалистом Рихардом Траутманном, выступит с максимальным количеством участников - 9. Женская

сборная (Лейла Алиева (48 кг), Польша Мамедалиева, Айдан Велиева (обе - 52 кг), Ачелия Топрак (57 кг), которую тренирует Рашад Мамедов, будет представлена 4 дзюдоистками.

На предыдущем чемпионате Европы во французском Монпелье сборная Азербайджана заняла 2-е место в общекомандном зачете после Франции и 1-е место в мужском зачете. Следом «милли» ярко выступила на «Большом шлеме» в Токио, который считается самым сложным турниром серии Мирового тура. Затем на аналогичном турнире в Баку стала первой в командном зачете. Кроме того, было добыто значительное количество наград на других соревнованиях. Поэтому очевидно, что «милли» будет в числе фаворитов и в Загребе.

Конечно, главное спортивное событие года - это Олимпиада. Тем не менее успех на Евро желателен как

минимум в качестве стимула для высоких результатов на Играх-2024 и чемпионате мира, который пройдет 19-24 мая в Абу-Даби (ОАЭ).

Помимо чемпионата Европы до Игр в Париже пройдут еще три соревнования, которые дают участникам лицензионные очки: турниры «Большого шлема» 3-5 мая в Душанбе (Таджикистан) и 10-12 мая в Астане (Казахстан), а также ЧМ. Победители Евро запишут в свой актив 700, а серебряные и бронзовые призеры - 490 и 350 рейтинговых очков соответственно.

Европейский союз дзюдо (EJU) в преддверии чемпионата континента особо выделил азербайджанского дзюдоиста Хидаята Гейдарова.

Портал организации считает Хидаята Гейдарова одним из главных претендентов на победу: «Все внимание будет приковано к действующему чемпиону Европы, обладателю трех титулов, победителю Евро среди юношей, юниоров и спортсменов до 23 лет. Не говоря уже о том, что Гейдаров занимает первое место в мировом рейтинге. За последние пять соревнований он завоевал четыре золотые медали, и 26-летний спортсмен только растет. Однако ему придется соревноваться с одними из лучших в мире, чтобы завоевать третий титул подряд».

Кстати, Хидаят Гейдаров в случае победы в Загребе установит исторический рекорд в азербайджанском дзюдо. Сейчас он делит рекорд по количеству золотых медалей Евро с Эльчином Исмаиловым, который входит в тренерский штаб сборной.

Глядя на состав сборных, которые примут участие в чемпионате Европы, можно сказать, что, несмотря на олимпийский год, в Загребе соберется большинство ведущих дзюдоистов континента - олимпийские чемпионы и призеры, победители и медалисты ЧМ, Евро и целого ряда престижных турниров. Сильнейшие составы выставят сборные Грузии, Франции, Нидерландов.

Словом, чемпионат континента пройдет в обстановке напряженной и интересной борьбы. Хочется верить, что в Загребе наша дружина удвоит количество медалей как в личном, так и в командном зачете.

Все внимание будет приковано к действующему чемпиону Европы, обладателю трех титулов, победителю Евро среди юношей, юниоров и спортсменов до 23 лет

UWW вынес вердикт

Туран Байрамов - победитель полуфинального поединка с Франком Чамизо



Дисциплинарный комитет UWW объявил о своем решении по поединку Турана Байрамова и Франка Чамизо (Италия) на Европейском олимпийском квалификационном турнире по борьбе, прошедшем в Баку.

Ю.ИБРАГИМОВ

Победа борца вольного стиля нашей команды, выступающего в весовой категории до 74 кг, в полуфинальном поединке подтверждена в очередной раз.

Согласно статье 53 Международных правил борьбы, после объявления победителя на ковче результат не меняется. Кроме того, UWW было предложено, чтобы на Всемирном квалификационном олимпийском турнире, который стартует 9 мая в Стамбуле, Чамизо был поставлен на 1-е место в своей весовой категории.

Дисциплинарный комитет наложил различные наказания на рефери встречи. Судья Роман Павлов и рефери Ибрагим Чичиолу отстранены от всех соревнований до конца года. Али Сайван и другие рефери, назна-

Победа борца вольного стиля нашей команды, выступающего в категории до 74 кг, в полуфинальном поединке подтверждена в очередной раз

ченные на встречу, были дисквалифицированы до 30 октября, а Алексей Базулин, Камел Буазиз и Кейси Гессл - до 30 июня.

Встречу расследовали две комиссии - независимая и отдельная. Они прозрачно вели работу судей и анализ встречи. Каждая комиссия состояла из трех человек - председателя судейской комиссии, двух экспертов, имеющих опыт судейства и международных правил борьбы, и трех членов бюро.

Туран Байрамов завоевал лицензию на «Париж-2024» благодаря качеству очков в поединке, завершившемся со счетом 8:8. Хотя финальный финт итальянского борца не был зафиксирован из-за нехватки времени, апенинцы утверждали, что он был проведен в рамках 6-минутного поединка.

БАКИНСКИЙ РАБОЧИЙ

Главный редактор
Ильгар Гусейнов

АДРЕС РЕДАКЦИИ: AZ1000, Баку, проспект Бюльбюля, 30.
корр.счет AZ37NABZ0135010000000001944,
р/сч AZ07APB33050019441100242111, VÖEN 1300349241,
Капиталбанк, филиал №11 Насиминского р-на, код 200112, SWIFT APBAZ 2X
Материалы на таком фоне печатаются на коммерческой основе

Контактные телефоны:
секретариат: 493-04-65
отдел рекламы: 493-05-33
факс: 498-78-49
Газета отпечатана в типографии
издательства «Азербайджан»

За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несет
Мнения авторов не всегда совпадают с точкой зрения редакции

Объем газеты - 8 печатных листов
Тираж газеты - 2004 экземпляра
Заказ - 913

Цена 60 гяп.